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De Commissie voor Economie, Economisch Overheidsinstrumentarium, Innovatie, We-
tenschapsbeleid, Werk en Sociale Economie hield op haar vergadering van 18 juli 2013 
een gedachtewisseling over het uitvoeringsplan van het SALK met de heer Kris Peeters, 
minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Economie, Buiten-
lands Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid. Ook de andere betrokken ministers van de 
Vlaamse Regering lichtten tijdens deze gedachtewisseling de onderdelen van het uitvoe-
ringsplan die tot hun bevoegdheden behoren toe.

1. Toelichting door de minister-president

De heer Kris Peeters, minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 
van Economie, Buitenlands Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid, licht toe dat op 15 
juli 2013 de Vlaamse Regering het uitvoeringsplan goedgekeurd heeft. Een dag later is de 
taskforce samengeroepen. Na een toelichting hebben de leden van de taskforce gereageerd. 
Op 27 september 2013 vergadert de taskforce opnieuw om onder meer de problematiek 
van de 50 miljoen euro van de provincie te bespreken. De provincie moet intussen beraad-
slagen over hoe dat bedrag wordt ingevuld. Voor de 20 miljoen euro van de stad Genk is 
al verduidelijkt hoe dat bedrag wordt gealloceerd. Dat bedrag wordt volledig gespendeerd 
in het kader van het uitvoeringsplan SALK. De provincie heeft ook al te kennen gegeven 
dat ook haar 50 miljoen euro besteed worden aan het uitvoeringsplan. 

Onmiddellijk na de aankondiging van de sluiting van Ford Genk op 24 oktober 2012 is een 
expertgroep onder leiding van professor Herman Daems opgericht om een rapport op te 
stellen. Op basis van dat rapport is het goedgekeurde uitvoeringsplan ontwikkeld.  

Het plan is onderverdeeld in diverse stappen: acties op korte termijn, acties op langere 
termijn of de business cases, en ten slotte de randvoorwaarden. Voorts gaat het ook over 
de financiering. Opvolging en monitoring zijn de logische afsluiters. 

De minister-president overloopt de krachtlijnen van het uitvoeringsplan. 

1.1.	 Acties	op	korte	termijn

Er zijn negen kortetermijnacties voorzien: arbeidsmarkt, reconversie van de Fordterrei-
nen, versnelling van de procedures, versnelde uitvoering van de reeds besliste publieke in-
frastructuurwerken, aantrekken van nieuwe en versterking van de bestaande economische 
activiteiten, lopende investeringsdossiers, sociale economie, sociale woningen en gerela-
teerde federale initiatieven. Zeer recent was er met betrekking tot dat laatste punt nog een 
overleg. Het punt zou ook al op de federale regeringsagenda staan. 

Wat betreft het arbeidsmarktgebeuren heeft minister Philippe Muyters al een en ander on-
dernomen als minister van Werk, dit onder meer in samenspraak met de VDAB en andere 
diensten. Wie ontslagen wordt, zal maximaal begeleid worden naar nieuwe tewerkstelling. 
Afstemming tussen vraag en aanbod is een belangrijk punt, net als de jeugdwerkloosheid. 
In dat verband zijn er initiatieven te melden als ‘School’s out, work’s in’ van de VDAB. 
Er werden ook een groot aantal partnerschappen door de minister van Werk opgezet. Ze 
moeten nog verder uitgeklaard worden. Slagen kan pas als alle actoren in Limburg er de 
schouders onder zetten. 

De reconversie van de Fordterreinen omvat het verwerven, het saneren en het ontwikkelen 
van de terreinen. Er wordt een masterplan voor de bestemming opgemaakt. De onderhan-
delingen met de Forddirectie, onder meer over het terugclaimen van verstrekte subsidies, 
kunnen verder gevoerd worden. Daarvoor heeft men gewacht tot het sociaal overleg afge-
rond was. Bij de verwerving van de terreinen speelt de geschiedenis een niet onbelangrijke 
rol. Sommige zijn Fordeigendom, bij andere is de stad Genk betrokken, onder meer waar 
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de ‘conveyor’ staat. Grote vraag blijft de kostprijs van de sanering. Eenmaal de terreinen 
verworven zijn, rijst de vraag hoe ze verder ontwikkeld moeten worden. De betrokkenheid 
van de stad Genk is van groot belang.

De minister-president somt de versnelde procedures voor de realisatie van privé-initiatie-
ven op: regionaal-stedelijk gebied Hasselt-Genk, ‘Closing the Circle’ met de bouw van een 
plasmademonstratie-installatie, de noord-zuidverbinding, de sneltramlijn Spartacus 1 en 
de verhoging van de bruggen over het Albertkanaal. 

Onder het versterken van bestaande economische activiteiten met het oog op het behouden 
en creëren van jobs vindt men een verwijzing naar het competitiviteits- of concurrentie- 
en tewerkstellingspact. Er is nog pas aangekondigd door de premier dat een interfederale 
werkgroep zich voor het eerst zal buigen over een rapport dat federaal is bekendgemaakt. 
Er zitten experten in van de deelstaten en de Federale Regering. De minister-president 
hoopt op duidelijkheid over het cijfermateriaal. Als de loonkloof zich situeert rond 16 
percent, dan is er echt een probleem, stipt de minister-president aan.

Het inzetten van de beschikbare reguliere instrumenten (AO, F.I.T., IWT, VDAB) spreekt 
voor zich, vervolgt hij.

De lopende investeringsprojecten omvatten ook de toeristische verblijfsinfrastructuur. 
Minister Geert Bourgeois kan daarover verder uitweiden, al zijn de projecten zelf  wel al 
bekend: Be-Mine, Terhills en Thorpark.

De sociale huisvesting blijft van belang. In het kader van de sociale economie moet wor-
den voortgewerkt aan de dynamiek van BEWEL als voormalig toeleverancier van Ford. 
Het project Park Rangers kreeg eveneens uitdrukkelijk een prominente plek toebedeeld. 

De gerelateerde federale initiatieven die tot directe tewerkstelling kunnen leiden, betreffen 
onder meer de problematiek van de nieuwe gevangenissen. De premier heeft pas gemeld 
dat er op zeer korte termijn een beslissing zou vallen over Leopoldsburg, dat als dossier al 
in een gevorderd stadium zit. In Limburg is er sprake van potentieel twee gevangenissen. 

Het concept van veiligheidscampus wordt door minister Hilde Crevits met het federale 
niveau besproken. Op het vlak van bereikbaarheid moet de NMBS een inspanning doen, 
nu Hasselt en Antwerpen niet langer intensief  met de trein verbonden zijn. Ook dat moet 
met het federale niveau in het Overlegcomité worden besproken.

Het federaal werkgelegenheidsbeleid omvat alle werkinstrumenten van minister Monica 
De Coninck. Voorts zijn er nog de mogelijkheden van de reconversiezones waarover recent 
nog een vraag is gesteld aan de minister van Financiën in het Federale Parlement.

1.2.	 Acties	op	langere	termijn

De acties op langere termijn situeren zich maximaal binnen de marges van het expertrap-
port dat als kader voor het uitvoeringsplan moest dienen. Het principe V2O – Versterken, 
Versnellen en Ontwikkelen – wordt aangehouden. Er is gewerkt met business cases, die 
verder worden uitgerold en geconcretiseerd. 

Als eerste punt is er de maakindustrie, met de oprichting van een SOC Maakindustrie. Ter 
voorbereiding daarvan, is er met onder meer Agoria een vergadering belegd. De conclusie 
was dat men opteert voor een SOC Maakindustrie met een duidelijke binding met Lim-
burg, al strekt het werkgebied zich over heel Vlaanderen uit. Belangrijke elementen zoals 
de coördinatiecel zullen vanuit Limburg opereren. 
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Inzake logistiek en mobiliteit zijn eveneens stappen gezet, vooral met betrekking tot het 
strategisch basisonderzoek dat verder moet worden ondersteund. 

Vrijetijdseconomie en -beleving nemen een wezenlijke plaats in in de uitvoering van het 
SALK-plan. 12 miljoen euro van de voorziene 81 miljoen euro gaat naar de vrijetijds-
economie en -beleving. Limburg heeft heel wat aantrekkelijke troeven, zoals het Natio-
naal Park Hoge Kempen. Die troeven moeten verder uitgebouwd worden. Minister Geert 
Bourgeois heeft in samenspraak met de Vlaamse Regering, de provincie en alle betrokke-
nen een prioriteitenlijst opgesteld. Voor het unicum Alden Biesen is er onder meer sprake 
van de uitbouw van de rentmeesterwoning.

Vervolgens komt hij bij EnergyVille, waarvoor ook resoluut dezelfde kaart wordt getrok-
ken met onder meer de Thorsite.

Ten behoeve van de creatieve economie, ICT en digitale media zijn al stappen gezet met 
betrekking tot gaming. Minister Ingrid Lieten bouwt dat verder uit in samenspel met de 
betrokken actoren.

Ook landbouw is belangrijk. Zowel de fruit- als de groentestreek zijn in het plan meege-
nomen: het noorden en het zuiden van de provincie dus. Er is in een bedrag van ongeveer 
4 miljoen euro voorzien voor projecten en acties ter zake. 

Wat betreft zorginnovatie treden ministers Jo Vandeurzen en Ingrid Lieten op de voor-
grond, om een aantal belangrijke initiatieven verder mee uit te bouwen en daarvoor in 
middelen te voorzien.

De langetermijnvisie en de stappen ernaartoe zijn expliciet vastgelegd in zeer concrete 
businessplannen, samen met de daaraan gekoppelde middelen. 

1.3.	 De	randvoorwaarden	–	De	Limburgse	zeshoek

De randvoorwaarden worden in het SALK-rapport de Limburgse zeshoek genoemd, die 
gebaseerd is op zes pijlers. 

Voor de pijler gericht ontsluiten komen de volgende initiatieven aan bod: de noord-zuid-
verbinding, de N73 in Beringen, de omleidingsweg Tongeren, de ontsluiting van de nieuwe 
gevangenis Leopoldsburg, mobiliteitsaspecten van de nieuwe IKEA-vestiging, aansluiting 
Sint-Truiden op de E40 en de omleidingsweg rond Neerpelt. Een aantal bedrijventerreinen 
moeten verder ontsloten en ontwikkeld worden.

Voor wat de pijler beter opleiden betreft, richt men zich onder andere op de T2-campus  
– technologie en talent – op de Thorsite in Genk. 

Aan innovatie, ondernemerschap en internationaliseren is de nodige aandacht besteed, 
zoals gevraagd in het rapport van de experten, meer specifiek in de vorm van bijkomende 
initiatieven.

Ook welzijn wordt in al zijn facetten aangepakt. Het is een sleutel voor de toekomst van 
de provincie.

Voor het aspect sterker ondernemen moet worden gewezen op de rol van de LRM. De 
aandeelhouderslening is inmiddels definitief  goedgekeurd en met LRM zijn de modali-
teiten besproken. De minister-president vermeldt daarnaast ook nog de Klim-Oplening. 

Wat het financiële plaatje betreft, is zoals reeds gezegd 81 miljoen euro vrijgemaakt voor 
het SALK-uitvoeringsplan. Daarnaast zijn er nog Europese middelen: 17,5 miljoen euro 
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van het ESF en 49 miljoen euro van EFRO. De middelen vanuit de provincie en de stad 
Genk, respectievelijk 50 miljoen en 20 miljoen euro, worden nog niet opgenomen. Na de 
vergadering van de provincieraad op 27 september 2013 moet de concrete verdeling ook 
voor die middelen duidelijk worden. 

De 81 miljoen euro wordt respectievelijk als volgt verdeeld: 4 miljoen euro voor opleiding, 
1 miljoen euro voor sociale economie, 2,5 miljoen euro voor Be-Mine, 0,7 miljoen euro 
voor Terhills, 2,275 miljoen euro voor THOR en 1,925 miljoen euro voor sociale huisves-
ting.

De maakindustrie kan rekenen op 5,5 miljoen euro. Logistiek en mobiliteit krijgen 2,5 
miljoen euro, de vrijetijdseconomie 12 miljoen euro. Naar de creatieve economie gaat 1,6 
miljoen euro, naar landbouw 4 miljoen euro. Bouw krijgt 2 miljoen euro en zorg 5 miljoen 
euro. 

Aan infrastructuur wordt 20 miljoen euro bovenop het reguliere programma besteed. Het 
ondernemersplatform kan rekenen op 5 miljoen euro. De werkgevers in Limburg hebben 
zich gegroepeerd. De T2-campus zal 6 miljoen euro in beslag nemen. Armoede en welzijn 
worden met 5 miljoen euro ondersteund. 

Met het oog op opvolging en monitoring van het SALK-uitvoeringsplan en in het licht 
van de Europese middelen is een specifiek provinciaal technisch comité in het leven ge-
roepen. Er wordt op toegezien dat alles volgens de regels verloopt. Tevens is nogmaals de 
specifieke taakstelling van de taskforce, het SALK-directiecomité en de betrokken instan-
ties en instellingen die allemaal meewerken, in het uitvoeringsplan opgenomen. Elke zes 
maanden wordt een voortgangsrapport opgemaakt.

Volgens de minister-president blijft het de grote uitdaging om in de volgende jaren 10.000 
banen te creëren en dat in de bedrijven, op de reguliere markt. Hij is ervan overtuigd dat 
het een enorme en volgehouden inspanning zal vergen van de huidige en volgende rege-
ring, maar ook van alle actoren in Limburg zelf, wil het plan slaagkans hebben. In de 
volgende maanden zal een gelijkaardig aantal jobs daar verdwijnen. De Vlaamse Regering 
is overtuigd van de zin van het plan en wil de investering in Limburg dan ook ten stelligste 
verdedigen. Ze is ten zeerste omzichtig en geëngageerd met het plan omgesprongen. De 
minister-president wijst erop dat uit de indicatoren blijkt dat Limburg achterop hinkt in 
Vlaanderen en het SALK moet de provincie in staat stellen zich te herstellen en weer aan 
te sluiten bij de rest van Vlaanderen. 

Het voorgelegde document behelst niet het integrale plan. Er wordt nog verder onderhan-
deld met de Federale Regering. Om de reguliere markt en de bedrijven ervan te overtuigen 
meer werknemers aan te trekken, zijn de ontsluiting en alle opgesomde maatregelen nood-
zakelijk, stelt de minister-president. Tegelijk blijft er dan nog een probleem bestaan van 
energie- en loonkosten. In dat verband heeft men er in het Overlegcomité op aangedrongen 
zo snel als mogelijk werk te maken van het Concurrentie- en Werkgelegenheidspact. De 
directe jobcreatie van het SALK-plan zelf  beloopt tussen de 3000 en 4000 jobs. Dat moet 
een dynamiek in gang zetten waarmee het doel van 10.000 banen kan gehaald worden. 

2. Replieken van de commissieleden

De heer Lode Vereeck meent ook de zon door de wolken te zien breken voor ‘zijn’ provincie 
met het SALK. Hij is vooral blij dat er een half  jaar na de oplevering van het rapport een 
beslissing is. Op de Federale Regering is het nog wachten, merkt het lid op. 

Ook bepaalde initiatieven kunnen zijn goedkeuring wegdragen: het SOC Maakindustrie, 
waarvoor het lid op een even groot succes hoopt als het IMEC. Dat zou Limburg een 
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grote toekomsttroef bieden, stelt hij. EnergyVille en het weer sterker bemannen van de 
innovatiecentra in Limburg noemt hij positief. In die laatste zijn banen gesneuveld onder 
de lineaire besparingsmaatregelen bij het begin van de lopende legislatuur. De verdere 
versterking van LRM biedt nieuwe mogelijkheden om daarvan opnieuw een performante 
instelling te maken na tijden van kritiek. Over de infrastructuurevolutie is hij veeleer scep-
tisch. 

Met de kritiek her en der over een versnippering van de maatregelen is de heer Vereeck het 
niet eens. De Vlaamse Regering heeft er volgens hem goed aan gedaan niet alle eieren in 
één mand te leggen. Dat was het probleem van Limburg in het verleden, met Ford en de 
mijnen, stelt hij. De diversificatie moet de provincie beter bestand maken tegen schokken. 

Er wordt rechtstreeks 217 miljoen euro in Limburg gepompt en dat in toch nog moeilijke 
tijden. Dat stemt tot tevredenheid al gaat het dan niet om ‘de bakken geld’ waarvan be-
paalde media gewag maakten. De heer Vereeck maakt de vergelijking met het overschot 
op de Vlaamse begroting van 240 miljoen euro in het vorige jaar, dat werd afgedaan als 
‘maar 0,88 percent van het totale budget’. 

Waarom moet Limburg vaker een beroep doen op Vlaamse middelen? De heer Vereeck 
wijt het aan een historische onderinvestering in de provincie toen heel wat bevoegdheden 
nog tot het Belgische niveau behoorden, zoals vervoersinfrastructuur en onderwijsinfra-
structuur. Limburg zal onderhand ook moeten leren meer te doen met minder, besluit de 
heer Vereeck, met het oog op het beschikbare budget. Een aantal instrumenten die intus-
sen ter beschikking zijn, zoals LRM, moet dat mogelijk maken. 

Er blijven voor het lid evenwel ook vraagtekens staan bij het plan. Zo heeft hij bedenkin-
gen bij de keuzes in het luik toerisme. Met de opmerkingen van de heer Geert Noels over 
het feit dat het om nepjobs in de sector zou gaan, is het lid het niet eens. Toch vraagt hij 
zich af welke parameters en variabelen een rol gespeeld hebben bij de selectie van de te 
ondersteunen projecten. Er wordt 8 miljoen euro in Alden Biesen geïnvesteerd, waarvan 
6,3 miljoen euro in de rentmeesterwoning, wat in totaal 50 jobs moet creëren op termijn. 
In Terhills, dat een potentieel van 1250 jobs biedt, wordt slechts 700.000 euro geïnvesteerd. 
De heer Vereeck vraagt hierbij meer uitleg.

Als believer in de maakindustrie is de heer Vereeck blij met de komst van het strategische 
onderzoekscentrum naar Limburg. Het is hem evenwel niet duidelijk wat de precieze taak-
verdeling zal zijn tussen het SOC, het ‘Made Different’-programma en ‘Limburg makes it’. 
De drie initiatieven zetten in op de valorisatie van wetenschappelijk onderzoek en vooral 
de eerste en de laatste zouden zich op dezelfde doelgroep richten. Het lid vreest in die zin 
voor versnippering. Hij vraagt waarom er is gekozen voor drie verschillende projecten.

Er is sprake van een versterking van het onderzoek op het vlak van mobiliteit en logistiek. 
Daaraan is wel een voorwaarde gekoppeld, met het oog op de enorme versnippering van 
het onderzoek over de vijf  verschillende universiteiten en het VIM en het VIL – de Vlaam-
se instituten, respectievelijk voor mobiliteit en logistiek. De vooropgestelde 2,5 miljoen 
euro zou pas toegewezen worden als er samenwerking tot stand komt. Dat vraagt voor het 
lid om enige duiding, aangezien het bij het begin van de legislatuur na de kritiek van het 
IWT duidelijk is geworden dat er van samenwerking of fusiemogelijkheden weinig sprake 
was. Moet men niet eerst die voorwaarde hard maken? 

De heer Vereeck wil graag weten waarom in de finale versie het strategisch innovatieplat-
form niet langer is opgenomen. 
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Wat is de stand van zaken omtrent de wielerpiste, waarvoor in eerste instantie 2 miljoen 
euro was gevraagd? De heer Vereeck vraagt zich af waarom die het niet gehaald heeft als 
mogelijk toeristische trekpleister.

Een ander project dat weggevallen blijkt, is het Glazen Depot. Er is het idee om niet-
tentoongestelde stukken van het M HKA en onder meer het Eindhovens Museum in een 
apart glazen depot onder te brengen en dat voor publiek toegankelijk te maken. Het lid 
vergelijkt het concept met het Centre Pompidou in Metz dat tot doel had een regio in 
moeilijkheden te ondersteunen. Ook de ongebruikte kunstvoorraden van andere depots in 
Antwerpen of bij Dexia kunnen een dergelijk doel dienen, meent hij.

Het concept van EnergyVille op de Thorsite noemt het lid beloftevol. Waarom worden 
daarvoor geen SALK-middelen vrijgemaakt, maar zijn er enkel EFRO-middelen? 

Van de minister voor Innovatie en Wetenschap wil de heer Vereeck graag horen wat het 
concreter project ‘program management’ inhoudt voor de cluster en business case ICT 
en gaming. Zeker met de inzet op ‘serious gaming’ kan het lid instemmen, omdat het een 
beloftevolle sector is. Er zou 1,6 miljoen euro in het vermelde project geïnvesteerd worden. 
Hoe kan het de ICT-sector in Limburg verder doen groeien?

Voor de bouwcase is er sprake van middelen voor een proeftuin en een kennisplatform. 
Kan men het verschil daartussen toelichten? De heer Vereeck vraagt zich af wat hij zich 
moet voorstellen bij een ‘construction academy’.

Over het project ‘Invest in Europe, Locate in Limburg’ zegt het lid dat de provincie op 
het vlak van aantrekken van bedrijven ooit een succesvol beleid kende. Hij vraagt om het 
project nader toe te lichten. Er wordt voorzien in extra middelen en voltijds equivalenten. 
Zal er gewerkt worden op basis van een resultaats- of inspanningsverbintenis? 

Verder leest de heer Vereeck dat de minister van Armoedebestrijding drie verschillende 
initiatieven neemt voor het wegwerken van taalachterstand, namelijk student tutoring, 
Limburg kapitaal en de pedagogische taaltrainer. Het lijkt het lid niet simpel voor de hulp-
zoekende waar hij precies terecht kan en moet. 

De LRM geniet intussen het volste vertrouwen van het lid. Er is sprake van 100 miljoen 
euro in de vorm van een aandeelhouderslening. De modaliteiten zouden met LRM be-
sproken zijn. Kan daarbij enige toelichting verstrekt worden? Is de aandeelhouderslening 
converteerbaar? Zijn er afspraken over de inspraak ter zake van PMV in de raad van be-
stuur van LRM?

Bij de monitoring rijst voor de heer Vereeck enige verwarring. Hij wijst erop dat er van 
de vele projecten succes kan worden verwacht, maar dat er zeker ook tijdig gedetecteerd 
moet worden waar het fout loopt om waar nodig zaken stop te zetten. De tekst is in deze 
voor het lid niet duidelijk. Cruciaal in de volgende jaren is de taskforce met de Vlaamse 
Regering, de Federale Regering en de Limburgse actoren met onder meer de sociale part-
ners. Die neemt de volgende jaren het SALK-plan in handen. Daarnaast komt er een 
directiecomité, onder het voorzitterschap van de kabinetschef van de minister-president. 
Het moet strategische beslissingen van de taskforce voorbereiden en tijdig problemen de-
tecteren en remediëren. Daarbij legt het geen verantwoording af aan de taskforce, maar 
wel aan de minister-president. De heer Vereeck wijst op de complexe situatie waarbij het 
directiecomité eigenlijk deel uitmaakt van de taskforce, maar tegelijk een aparte lijn heeft 
naar de Vlaamse Regering. Vervolgens zal ook de provincie zich apart met de opvolging 
van het SALK-plan bezighouden, waarvoor ook weer geen link bestaat met de taskforce, 
maar wel met de minister-president. Een vierde speler zijn de DAR, die een monitoring- 
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rapport moeten opstellen naar analogie van dat van ViA. Aan wie die rapporteert is he-
lemaal onduidelijk voor het lid. Waarom worden de architecten van het plan niet meer 
betrokken bij de opvolging?

Men heeft geroeid met de riemen die er zijn en dat is positief  volgens de heer Vereeck. 
De cruciale succesfactor blijft evenwel de loonkost. Twee belangrijke projecten, Action 
en Canon, goed voor 1200 jobs, is Limburg al kwijtgespeeld wegens de loonkost, terwijl 
het aanbod van Vlaamse middelen aan investeringssteun, opleidingssteun en flankerend 
beleid gelijklopend waren aan die van Nederlands Limburg. 

De heer Vereeck feliciteert de Vlaamse Regering met haar inspanningen om het plan zo 
gedetailleerd op de sporen te zetten, maar wijst op de ruime achterstand van de Federale 
Regering. Hij vraagt dan ook om er op aan te dringen dat de nodige maatregelen zo snel 
mogelijk worden genomen en spreekt de hoop uit dat de fracties die in de Kamer om re-
conversiezones vragen, op federaal niveau mee die kar trekken. 

De deelstaten moeten inspanningen leveren om de budgettaire situatie van de nv België 
op te krikken. De minister-president koppelde dat steeds aan een tegenprestatie inzake de 
loonkost. Is hij nog altijd bereid die koppeling hard te maken met het SALK-plan in zicht? 

Met het oog op de Limburgse zeshoek zijn heel wat hokjes afgevinkt, vindt het lid. Voor 
het gericht ontsluiten zijn de juiste projecten geselecteerd. Duurzame jobs, beter opleiden, 
doelgericht innoveren en sterker ondernemen zijn allemaal prima. Het lid mist enkel een 
pijler over meer exporteren. 

De heer Marino Keulen meldt dat zijn fractie zich absoluut achter het SALK-rapport 
schaart. Hij verwijst naar de werkloosheidscijfers die een percentage van 7,56 aangeven 
voor Limburg, terwijl dat in Vlaanderen 6,98 percent bedraagt. Duizenden ontslagen bij 
Ford en de toeleveranciers moeten evenwel nog doorgaan. Die zouden het werkloosheids-
cijfer op 10,7 percent brengen. In het kielzog van de sluiting loert ook nog heel wat ver-
doken werkloosheid, van bedrijven die nevenactiviteiten en diensten voor Ford opnamen. 
De Vlaamse solidariteit ten aanzien van Limburg noemt het lid even onontbeerlijk als het 
SALK zelf. 

Bij een dergelijk plan mag een overheid niet zelf  ondernemer gaan spelen, waarschuwt de 
heer Keulen. Die moet voorwaardenscheppend en flankerend werken. Het SALK voldoet 
aan die voorwaarde en zorgt voor degelijke opleidingsmogelijkheden en voor ruimte voor 
ondernemen. De infrastructuur voor de nodige bedrijventerreinen wordt voorzien en het 
nodige kapitaal wordt ter beschikking gesteld. De banken schieten ter zake schromelijk 
tekort, onderstreept het lid. Starters hebben startkapitaal nodig, doorgroeien vraagt om 
groeikapitaal. Ook daaraan komt het SALK volgens hem volledig tegemoet. 

Naast heel wat verdiensten heeft het plan ook blinde vlekken. Het plan is vaag wat betreft 
de uitvoeringstermijnen, de realisatiedata en het inzetten van de middelen. Ten aanzien 
van wie zich vrolijk maakt over het zogenaamd lagere opleidingspeil in Limburg voert de 
heer Keulen aan dat qua universiteitsdeelname voor de aangeboden curricula de Univer-
siteit Hasselt hetzelfde peil haalt als de rest van Vlaanderen. Opleidingen buiten Limburg 
scoren lager. Bereikbaarheid blijkt derhalve een aandachtspunt. Tijdens een colloquium 
van Voka-Limburg bleek ook de aansluiting tussen de arbeidsmarkt en het bedrijfsleven 
een punt, waarmee het belang van technisch en beroepsonderwijs aangetoond is, stelt het 
lid. Vertrouwd zijn met de nieuwste productietechnieken en materialen, digitalisering en 
computertoepassingen is cruciaal, maar ook de basistechnieken uit de mechanicarichtin-
gen blijven van belang. In het plan mist de heer Keulen dan ook concrete gegevens over 
het inzetten van middelen in die zin. 
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Met betrekking tot ruimte voor ondernemen noemt de heer Keulen Limburg de voor-
raadschuur voor Vlaanderen inzake industrie- en bedrijventerreinen: er is meer dan 900 
hectare beschikbaar. Die enorme economische troef wordt overschaduwd door het pro-
bleem van de bereikbaarheid. Al jaren ijvert het lid onder meer voor het afwerken van de 
noord-zuidverbinding. Dat dit aspect in het SALK is opgenomen, samen met heel wat 
andere aansluitingen in Limburg, is voor hem positief. Het toont aan dat de solidariteit in 
Vlaanderen reëel is en dat er bereidwilligheid is. 

De fractie van de spreker heeft wel een voorstel van ‘nooddecreet’ ingediend om het ont-
brekende stuk omleidingsweg in Houthalen-Helchteren te doen realiseren. Het advies van 
de Raad van State desbetreffend was vrij positief  voor de techniek van het nooddecreet – 
de legislatieve validatie – maar er waren inzake milieu een aantal opmerkingen rond onder 
meer compenserende dan wel mitigerende maatregelen. Er is daarom een amendement bij 
dat voorstel ingediend. Die uitgestoken hand steekt het lid opnieuw uit naar de leden van 
de commissie opdat doorbraken gerealiseerd kunnen worden. 

Het SALK omvat veel goede maatregelen, maar ook daarbuiten kan Vlaanderen via bij-
voorbeeld het vergunningenbeleid veel realiseren. Zo zijn in de Vlaamse plannen al reser-
veringsstroken ingekleurd voor het Spartacusproject, de sneltram van Hasselt naar Maas-
tricht. Er is ook nog een hele vrijliggende ruimte voorzien. De Vlaamse administraties zo-
als AWV en Stedenbouw blijken nu al weigerachtig tegenover aanvragen rond initiatieven 
van gemeentebesturen die zelfs maar in de buurt ervan komen. Elk mogelijk risico wordt 
dermate vermeden dat er een anti-mentaliteit heerst om toch maar geen fouten te maken. 
Dat geldt ook voor andere projecten, weet het lid. 

Tussen de Federale Regering en de regionale overheden moet een concurrentiepact ge-
sloten worden, waarin onder meer de loonkostproblematiek wordt aangepakt. De heer 
Keulen merkt op dat Vlaanderen zelf  echter net zo goed nog troeven in handen heeft. Voor 
bedrijven telt immers de globale productiekost en niet alleen de loonkost. Daarin speelt de 
energiekost een rol, het vergunningenbeleid of mobiliteitsaspecten zoals files. Vlaanderen 
heeft ter zake aardig wat in de pap te brokken. Het fileleed is zelfs in het kader van Euro-
pese besparingsaanbevelingen ten aanzien van de Belgische staat vermeld. Het zou twee 
percent van het bbp vertegenwoordigen of 8,8 miljard euro. De files situeren zich voor-
namelijk in Vlaanderen, vooral doordat zich daar ook de meeste economische activiteit 
afspeelt. De Vlaamse overheid heeft alle beleidsinstrumenten in handen om dat facet van 
de problematiek aan te pakken.

De investeringen die gepland zijn in de quartaire sector noemt de heer Keulen positief. 
Toch blijkt dat privé-initiatieven in de zorg- en gezondheidssector, inzake rusthuisbed-
den en assistentiewoningen bijvoorbeeld, botsen op een stroef vergunningenbeleid en dito 
administratie. Hij meent nochtans dat een sociaal beleid in samenspraak tussen privé, 
OCMW en gemeente mogelijk moet zijn, via onder meer een versoepeld vergunningenbe-
leid en democratische prijszetting. Dat zou een bijkomende impuls zijn. Limburg wordt 
getroffen door een dubbele vergrijzing en het gaat om zeer arbeidsintensieve sectoren, niet 
zelden met 24 uurszorg. De sector biedt derhalve ook maatschappelijke zinvolle jobcreatie. 

Zelfs de gevangenis in Leopoldsburg wil het lid in dat licht interpreteren. Wie leed of 
schade veroorzaakt, moet boeten en dus is in die sector een voldoende capaciteit nodig. 
Dat dit voorzien wordt, is positief. 

De investeringen in de tertiaire sector zijn ook al in de media uitgebreid doorgenomen. 
In alles wat met recreatie, vrijetijdseconomie en de toeristische sector te maken heeft, kan 
Limburg worden beschouwd als toonzetter, zelfs in Europees perspectief, stelt de heer 
Keulen, zeker wat betreft kortetermijnverblijf  en recreatie. Het biedt in een groene regio 
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met een uitstekende fietsinfrastructuur een bijkomende troef naast de citymarketing met 
de vele bezienswaardigheden en interessante cultuursteden, ook net over de grens met 
Maastricht en Aken. De reeds beschikbare tradities en knowhow zijn daarbij een groot 
pluspunt.  

De echte welvaart is in de eerste plaats afkomstig uit de secundaire sector, poneert het lid. 
Uit de maakindustrie en de industrie als dusdanig. Het SALK vindt hij in dat opzicht een 
stuk bescheidener qua ambities en inhoud. In die zin wordt doorgaans door de Vlaamse 
Regering verwezen naar de extra 100 miljoen euro bij LRM die voorbehouden zijn om te 
investeren in start- en groeikapitaal. Het lijkt de heer Keulen vooral ook van belang om 
in te zetten op het acquisitiebeleid. Het lid ziet heil in het actief  wervend vermogen van 
een minister-president, annex minister van Economie en Buitenlandse Handel, die zelf  de 
boer opgaat om bedrijven naar Limburg te halen. De 900 hectare industrie- en bedrijven-
terreinen wachten, stelt het lid, en hij promoot meteen het ruimschoots ontsloten en goed 
bereikbare bedrijventerrein in zijn gemeente. LRM en de POM blijken daarvan goed op 
de hoogte maar verder gebeurt er niets mee, betreurt hij. 

217 miljoen euro is mooi, en de heer Keulen meent dat de Vlaamse Regering haar best 
heeft gedaan, al kan men net zo goed vraagtekens plaatsen bij het feit dat er ‘slechts’ 81 
miljoen euro extra is voorzien via het SALK. Toen de terugvorderingen bij Opel liepen, 
circuleerden er nog andere cijfers voor Limburg: 99,8 miljoen euro aan Vlaamse midde-
len, met 57 miljoen euro van de omschakeling van de productielijn, die uiteindelijk niet is 
doorgegaan. Dat geld hield de Vlaamse Regering bij. Er zou tevens 33,6 miljoen euro aan 
investeringssteun teruggevorderd worden alsook 9,2 miljoen euro opleidingssteun. Alles 
samen 99,8 miljoen euro. Dat is niet de vastgelegde 81 miljoen euro die voorligt. Het lid 
vraagt of de minister-president daarover iets kan zeggen.

De heer Keulen plaatst nog een aantal vraagtekens bij wat SALK bijbrengt inzake kortere 
realisatietermijnen of extra middelen. Het gaat onder meer over de noord-zuidverbinding. 
Ook bij de verhoging van de bruggen over het Albertkanaal waarvoor telkens verwezen 
wordt naar het investeringsprogramma van nv De Scheepvaart dat 2020 aangeeft als eind-
datum, rijst de vraag of dat met het plan sneller zal worden uitgevoerd. Ook Spartacus is 
in SALK opgenomen. Brengt dat een snellere realisatie mee? De VDAB zou moeten zor-
gen voor betere matching tussen werkzoekenden en de vacatures in de sectoren voeding, 
bouw en toerisme. Het lid gaat ervan uit dat de VDAB daaraan werkt. Hij vraagt of daar 
extra middelen of inspanningen naartoe gaan.

Een zesmaandelijkse evaluatie moet de geloofwaardigheid van het integrale opzet garan-
deren en het behoud van een breed draagvlak voor het SALK in Limburg verzekeren. 

Tot slot richt het lid zich tot de leden van de commissie en de regering. Hij waarschuwt 
ervoor Limburg niet uit de reguliere programma’s te halen omwille van het SALK. Ook in 
de reguliere begrotingsmiddelen moeten de nodige inspanningen opgenomen blijven, om 
de beoogde effecten van het SALK niet bij voorbaat teniet te doen. 

De heer Chris Janssens begrijpt dat het uitvoeringsplan opmaken en afronden geen ge-
makkelijk karwei was. Hij is dan ook blij met het toch vrij degelijke werkstuk en hij sluit 
zich aan bij de positieve opstelling van de voorgaande sprekers. 

Ook de heer Janssens is blij met het feit dat er niet is gekozen voor versnippering door met 
de vele gedetailleerde fiches van indieners te werken, maar dat men de structuur van het 
SALK-rapport van de expertcommissie heeft gevolgd. De focus ligt volgens het lid terecht 
op werkgelegenheid, wat op termijn zou moeten resulteren in ongeveer 10.000 banen. Ook 
de heer Janssens verwijst naar het feit dat hetzelfde aantal jobs bij Ford en toeleveranciers 
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verloren zou gaan. Op korte termijn krijgt de arbeidsmarkt terecht veel aandacht, met in 
de eerste plaats de professionele heroriëntering voor vele Limburgse werknemers.

Politiek en overheid moeten voor de omkadering zorgen, maar de tewerkstelling moet van 
de bedrijven zelf  komen. Het Limburgs Ondernemersplatform kan daarbij een rol spelen. 
Het lid stelt voor bij de eerste evaluatieronde de voorzitter van dat platform uit te nodigen, 
om te horen wat ze met de aangereikte middelen al hebben ondernomen en wat ze nog 
willen doen.

In september 2013 zou een competitiviteitspact moeten voorliggen. De fractie van de spre-
ker hoopt dat de federale regeringspartijen tegen die tijd beseffen dat er nog belangrijke 
knopen doorgehakt moeten worden om de fenomenale loonkost te laten dalen. Het SALK 
is besproken in het Overlegcomité en er is nog niks beslist op het federale niveau. Het lijkt 
de heer Janssens dat men federaal niet echt vat wat in Limburg op het spel staat. 

De randvoorwaarden zijn essentieel in het geheel van het SALK, stelt het lid. 

Van het gesprek tussen de federale verantwoordelijken en minister Hilde Crevits rond mo-
biliteit, kan Limburg ook wel iets van voordeel verwachten, maar die verwachtingen zijn 
niet echt hoog gespannen. In het investeringsplan voor de NMBS komt Limburg immers 
ook amper aan bod, stelt het lid. 

De uitdagingen zijn groot, erkent ook de heer Janssens, maar heel Vlaanderen lijkt solidair 
met Limburg, waarvoor het lid dankbaar is. 

Mevrouw Mieke Vogels brengt in eerste instantie de noodkreet van een aantal jongeren-
organisaties over de zeer hoge jeugdwerkloosheid in Limburg in herinnering. Dat heeft 
vooral te maken met de problematiek van allochtone laaggeschoolde jongeren in midden-
Limburg en is vergelijkbaar met wat grote steden kennen. Het SALK neemt wel de term 
‘jeugdwerkloosheid’ op, en enkele reeds gekende maatregelen. Zijn er nieuwe maatregelen 
of gaat het om de maatregelen die de VDAB nu al neemt om jongeren bijkomend op 
te leiden en toe te leiden naar de arbeidsmarkt? Dat alles leidt nog niet tot bijkomende 
jobs, stelt het lid. Het plan creëert een aantal jobs voor ongeschoolden, maar ze vraagt 
zich af wat er gebeurt voor de laaggeschoolden. In het rapport van professor Daems las 
mevrouw Vogels dat men wil proberen om oneerlijke concurrentie en verdringing op de 
arbeidsmarkt te vermijden voor wat betreft jobs in de bouw en infrastructuurgerichte jobs. 
Is in die zin iets gebeurd? Een derde deel van de vrijgemaakte middelen voor het SALK 
gaat naar extra infrastructuur. Dat zou op korte termijn een deel tewerkstelling voor laag-
geschoolden moeten betekenen. Toch blijkt dat er bij dergelijke werken vaak alleen onge-
schoolden aan de slag zijn, weet mevrouw Vogels uit ervaring. Ze steunt het idee van het 
rapport, maar vraagt zich af hoe dat dan verwezenlijkt zal worden.

Er wordt een ondernemersplatform opgericht in Limburg dat mee de motor moet zijn van 
het SALK-plan. Het lid vernam dat er ook een jongerenplatform is ontstaan met onder 
meer de jongerenvoorzitters van diverse partijen. Met het oog op de stelling dat in Lim-
burg de ondernemersgeest wat ontbreekt bij jongeren, lijkt het mevrouw Vogels zinvol die 
organisatie ook te steunen teneinde die ondernemersgeest aan te wakkeren. 

Meteen na de introductie van het SALK kwam in De Tijd al kritiek van de heer Ivan Van 
de Cloot dat het plan te veel inzet op consumptie en te weinig op productie. Dat komt van 
een econoom met visie. Hoe staat men tegenover zijn kritiek? De infrastructuurmiddelen 
beslaan een derde van het totaal. De heer Van de Cloot stipt aan dat men de impact van 
de aanleg van infrastructuur op het creëren van duurzame tewerkstelling blijft overschat-
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ten. Wat vindt men van die uitspraak en kan het kloppen dat er een overwaardering is van 
infrastructuur als factor? Mevrouw Vogels vraagt ook of er geen bijsturing nodig is.

Bijkomende infrastructuur ressorteert in het voorstel onder de randvoorwaarden, die vol-
gens het lid niet altijd enkel positieve effecten genereren. Zeker als het gaat om vrijetijds- 
industrie, toerisme en infrastructuur is er niet altijd een match. De kracht van het Lim-
burgse toerisme ligt in de ongereptheid van de natuur, het gebrek aan verstedelijking. Me-
vrouw Vogels waarschuwt ervoor door randvoorwaarden inzake infrastructuur te creëren 
niet de basisopportuniteiten van de provincie te hypothekeren. 

Er worden voor concrete projecten in de vrijetijdsindustrie middelen vrijgemaakt. Is er 
onderzocht of er wel een markt is voor bijkomend toerisme naar Limburg? Komt er niet 
simpelweg een verschuiving van tewerkstelling door nieuwe ruimte aan te snijden ten 
behoeve van initiatieven die voldoen aan de eisen van hedendaags toerisme? Mevrouw  
Vogels oppert dat er in Limburg heel wat faciliteiten zijn die niet langer beantwoorden aan 
die wensen. Men kan overwegen om te investeren in de bestaande infrastructuur en die 
aan de tijdsgeest aan te passen.

Wat de arbeidsmarkt betreft, moet men denken in het licht van de euregionale samenwer-
king, zoals die vrij goed uitgewerkt is in Limburg en West-Vlaanderen. Er dienen zich ook 
een aantal opportuniteiten aan in de omgeving: regio Luik, Aken, Maastricht. Dat alles is 
niet meegenomen in het SALK, en dat terwijl er steevast over een arbeidsmarktbeleid ge-
praat wordt. Mevrouw Vogels wijst erop dat met het oog op een goed arbeidsmarktbeleid 
en de vermelde bijkomende infrastructuur, het niet normaal is dat men vanuit Limburg 
niet rechtstreeks naar Maastricht kan. Een reis van Antwerpen naar Maastricht met de 
trein verloopt over Luik. Zijn er contacten met de euregionale spelers of worden die in het 
vooruitzicht gesteld?

Er wordt 1,9 miljoen euro vrijgemaakt voor een versnelde uitvoering van energierenova-
tiedossiers in sociale woningen. Mevrouw Vogels informeert over hoeveel woningen men 
hier spreekt. 

Het plan voorziet in de integrale realisatie van 1900 rustoordbedden om de Limburgse 
achterstand weg te werken binnen de reguliere middelen. Dat begrijpt het lid als het uit-
voeren van de bestaande programmatie. Zullen de Limburgse dossiers dan voorrang krij-
gen, wil ze weten. Gaat het om rob-bedden of ook rvt-bedden? 

Van de minister voor Armoedebestrijding wil mevrouw Vogels meer toelichting bij de bij-
komende projecten.

De terreinen van Ford zullen verworven worden. Om ze te saneren en te herinrichten, re-
kent men op het geld dat van Ford teruggevorderd zal worden. Wat is de stand van zaken 
in dat dossier? Is er een termijn voor de terugvordering en effectieve afhandeling en hoe 
realistisch is de idee van de terugvordering? 

De heer Lode Ceyssens zegt als Limburger en parlementslid verheugd te zijn dat het plan 
er eindelijk is. Het wordt daarmee duidelijk wat het plan inhoudt en vooral ook wat het 
niet inhoudt, stelt het lid. Klein minpunt was dat in de aanloop en bevraging ten behoeve 
van het plan de indruk was gewekt dat het een grabbelton voor 44 Limburgse gemeenten 
zou worden om plannen die door de budgettair krappe tijden moesten worden geschrapt, 
via die steun alsnog te realiseren. Het SALK moet evenwel Limburg opnieuw op de kaart 
zetten na de mokerslag met de sluiting van Ford. Dat de Vlaamse Regering er expliciet 
voor heeft gekozen niet te versnipperen, maar structurele maatregelen op te zetten, stemt 
het lid zeer tevreden.
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Een verstandige keuze is voor hem ook dat mobiliteit is ondergebracht onder het hoofd-
stuk randvoorwaarden. Voor ondernemers volstaat het niet dat er toegangswegen zijn of 
transportopties om zich te vestigen, maar de mobiliteitsvraagstukken zijn wel cruciaal, 
zeker in Limburg. Als de knopen niet ontward worden, ziet het er slecht uit voor de pro-
vincie, meent de heer Ceyssens. Zo beschouwt hij de ontdubbeling vanuit Helchteren als 
de meest efficiënte te nemen maatregel en vestigt hij verder nog de aandacht op Spartacus 
3. Noord-Limburg kijkt in dat verband in twee richtingen: in het federale spoorwegmeer-
jarenplan is van lijn 18 niets te bekennen. De NMBS heeft wel gesteld lijn 3 net zo goed te 
kunnen realiseren als De Lijn. Aan Vlaamse kant is lijn 18 wel expliciet opgenomen in de 
spoorwegvisie. Het lid raadt aan er strikt op toe te zien dat er evenwel geen trein vertrekt 
zonder dat de Noord-Limburgse wagon eraan vastzit.

Eerste punt in het plan is het opnieuw tewerkstellen van de werknemers van Ford. De im-
pact van de feiten op zovelen die een leven in die werkomgeving hebben doorgebracht, is 
zo enorm, dat het lid dit eigenlijk vanzelfsprekend vindt als prioriteit. De VDAB speelt in 
de voortgang en verdere begeleiding een cruciale rol. 

Over het project EnergyVille is de heer Ceyssens bijzonder enthousiast. Het kan volgens 
hem wel eens het verschil maken in de toekomst. De evolutie zal discussie brengen over 
hernieuwbare energie, maar ook over de kostprijs van energie. Het zal er volgens het lid 
om gaan de concurrentie te kunnen aangaan met overzeese gebieden waar alleen nog die 
factor speelt. Dat de Vlaamse Regering nu kiest voor diepe geothermie lijkt hem in die op-
tiek de juiste beslissing. Noord-Limburg en ook de Antwerpse Kempen beschikken in die 
zin over heel wat potentieel. Ook het aanwenden van restwarmte waarmee eerder niets is 
gebeurd, komt in de kijker. Het biedt uitzicht op zeer goedkope energievoorziening. Het 
project in Thorpark moet volgens het lid dan ook met zo breed mogelijk vizier aangepakt 
worden. Men moet vooral het idee warmtenetwerken vanuit het project bewaken.

Limburg blijkt zich al jaren bewust van zijn groene identiteit. Om daaruit een maximale 
economische meerwaarde te halen, moeten de randvoorwaarden vervuld zijn, stelt het lid. 
Er zijn al een aantal projecten succesvol opgestart en ook het SALK zet maximaal in op de 
randvoorwaarden. De heer Ceyssens gaat ervan uit dat ook in het reguliere beleid alles op 
alles wordt gezet om daarop door te gaan. Het lijkt hem tevens zinvol om de vele mogelijke 
en lopende projecten centraal te coördineren, zodat er geen sprake is van naast elkaar wer-
ken, terwijl iedereen een rol te spelen heeft inzake biodiversiteit, toeristische ontsluiting, 
enzovoort. Voor het Nationaal Park Hoge Kempen wordt met één projectbureau gewerkt 
en misschien kan dat alle verschillende projecten aansturen, suggereert het lid. 

De landbouw- en fruitteelt in Limburg neemt een belangrijke plaats in in het realiseren van 
economische meerwaarde uit het groene karakter van Limburg. Er liggen een aantal con-
crete projecten voor en dat stemt het lid tevreden. Toch wil hij er uitdrukkelijk op wijzen 
dat qua afbakeningsprocessen in Limburg nog harde noten te kraken zijn, doordat er in 
het verleden speciale beschermingszones zijn afgelijnd. Talloze hectaren landbouwgrond 
zijn in Limburg nog niet herbevestigd. Als men land- en tuinbouw en fruitteelt echt wil 
uitbouwen, dan moet het nodige areaal daarvoor in de toekomst beschermd worden en 
moet er rechtszekerheid zijn voor wie er economische meerwaarde uit moet halen. 

De heer Ceyssens is blij met het SALK, maar waarschuwt dat het geen eindpunt mag zijn. 
Het werk voor Limburg start ermee. Hij gaat ervan uit dat in het reguliere beleid ook in 
eerste instantie de problemen in Limburg meegenomen worden. Dan kan het SALK de 
veerkrachtige heropleving van Limburg bewerkstelligen.

Mevrouw Sonja Claes feliciteert de Vlaamse Regering. Ze gaat even terug in de tijd naar 
de mijnsluitingen en stelt dat Limburg het met die reconversie goed heeft gedaan, al was 
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dat niet eenvoudig. Ook de sluiting van Ford en de vele ontslagen in het vooruitzicht zijn 
hard aangekomen, maar met dat verschil dat er al een plan voorligt nog vóór de ontslagen 
een feit zijn. Dat op zichzelf  vindt het lid een ongelooflijk resultaat. Dat die werknemers 
en de hertewerkstelling en begeleiding ervan op de eerste plaats staan, vindt ook mevrouw 
Claes vanzelfsprekend. Het valt haar wel op dat er in het licht van het arbeidsmarktbeleid 
geen extra middelen zijn voorzien. Er is wel 8,5 miljoen euro ingeschreven voor opleiding 
voor onder meer jongeren. Ze informeert of deze stelling juist is.

Met betrekking tot de herbestemming van de Fordterreinen ziet ze evenmin extra midde-
len. Ze vraagt of het al  duidelijk is wie de terreinen koopt: de Vlaamse Regering, LRM of 
de gemeente. Wat gebeurt er met de terreinen van toeleveranciers?

Dat de Vlaamse Regering de keuze maakte om in het kader van de toeristische verblijfs-
infrastructuur Be-Mine integraal te realiseren, noemt het lid moedig. Beringen was de 
enige mijngemeente waar niets gebeurd was inzake herbestemming van de mijnterreinen. 
Ze waren gewoon geklasseerd. Er is uiteindelijk beslist om kolenwasserij 1 te deklasseren. 
Kolenwasserij 2 en 3 blijven onaangeroerd. Die restaureren zou onbegonnen werk zijn, 
stelt het lid. 

Van de minister voor Sociale Economie wil het lid graag weten wat bedoeld wordt met 
“het versterken van de functie van de economische uitdagingen voor twee jaar”.

Met de 10 miljoen euro extra ten behoeve van taalachterstand en armoede is het lid bij-
zonder blij, omdat het een belangrijke uitdaging blijft in de mijngemeenten waar grote 
groepen migranten zijn blijven wonen. De aandacht voor kleuters als groep waar de taal 
aangeleerd wordt, noemt het lid een goede zaak.

Dan zijn er nog projecten die het niet haalden, zoals de wielerpiste. Dat die er niet bij zit, 
ontgoochelde mevrouw Claes, omdat het een goede herbestemming voor het circuit van 
Zolder zou zijn. Het circuit heeft het moeilijk omdat de autosport in Vlaanderen nooit 
sterk is ingeburgerd. Het zet zelf  al belangrijke stappen in het aantrekken van de wel po-
pulaire wielersport en de piste zou een mooie aanvulling vormen, bepleit mevrouw Claes.

Van het voormalig mijnterrein van Heusden-Zolder is nog twintig hectare niet ontsloten. 
Waarom is een project ter zake niet opgenomen, vraagt het lid nog?

De heer Chokri Mahassine dankt de Vlaamse Regering voor het plan en stelt dat het de 
belofte inlost om binnen het jaar na de sluiting van Ford een plan voor te leggen en in mid-
delen te voorzien om het ook uit te voeren. Hij verwijst naar de historische achterstand 
van Limburg in investeringen en de werkloosheidscijfers in de provincie. Uiteindelijk is het 
doel om een win-winsituatie te creëren, die ook positief  is voor Vlaanderen. 

De heer Mahassine merkt dat er lessen zijn getrokken uit eerdere ontslagengolven. Men is 
meteen aan de slag gegaan. Het actieplan is van alle markten thuis: er wordt gemikt op een 
brede waaier aan domeinen, met grote strategische projecten, maar net zo goed kleinscha-
lige initiatieven. Limburg mag niet langer afhankelijk zijn van alleen de grote spelers maar 
moet steunen op zijn inwoners. Het plan moet voor iedereen zijn, stelt de heer Mahassine. 
Hij roept ertoe op aandacht te besteden aan het sociaal overleg en vraagt om toe te zien op 
meer betrokkenheid van de werknemersorganisaties. 

Ook de heer Mahassine schaart zich achter de visie dat het niet de bedoeling is om meer te 
krijgen, maar wel om meer te doen met minder en zo vooruitgang te boeken.
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Meer specifiek heeft het lid het over de wedertewerkstelling van de Fordwerknemers. Er 
zou bij het Europees Globalisatiefonds een subsidieaanvraag ingediend worden. Een voor-
waarde is dat minstens 500 werknemers daarvoor binnen een periode van vier maanden 
ontslagen moeten zijn. Gaat het uitsluitend om Fordwerknemers of mogen ook dossiers 
van toeleveranciers erbij geteld worden? Of worden door toeleveranciers aparte dossiers 
ingediend? Het actieplan vermeldt dat er één of twee dossiers zouden worden ingediend, 
wat het lid vreemd lijkt, gezien de vele ontslagen. 

Een positieve maatregel vindt hij dat de VDAB gebruik maakt van videosessies om sollici-
tatiegesprekken te oefenen. Dat moet de doelgroep van de jongeren vooral erg aanspreken. 
Er zijn workshops voorzien met coaches, waarmee voorlopig een tweehonderdtal deel- 
nemers wordt bereikt. Dat lijkt het lid wel weinig.

Er is sprake van de uitvoering van Spartacus 1, de lijn Hasselt-Maastricht. Over de lijnen 
2 en 3 naar het oosten wordt minder gezegd. Het dossier voor openbaar vervoer naar het 
noorden is net afgerond met twee mogelijke scenario’s, een tram of een trein. Aan de fe-
derale overheid is gevraagd om de NMBS opnieuw lijn 18 te laten exploiteren: treinen in 
plaats van trams. In de SALK-enveloppe zijn geen middelen voor lijnen 2 en 3 voorzien. 
Het Spartacusproject lijkt vooral gereduceerd tot de sneltrams, terwijl het een totaalplan 
betreft, met trams, bussen, snelbussen enzovoort. Kan iemand de ambitie van de regering 
bevestigen om het plan ook integraal uit te voeren, wil de heer Mahassine horen. 

Het lid informeert naar de ontsluiting van Beringen en Leopoldsburg. Men gaat ervan uit 
dat de gevangenis er komt in Leopoldsburg, maar ook voor het vrachtverkeer is een goede 
ontsluiting nodig. In het vrachtroutenetwerk is opgenomen dat de N73 vrachtwagenvrij 
zou worden voor doorgaand verkeer. De vrachtroutes lopen langs de E314 en de N71. Het 
lid hoopt dat het principe overeind blijft en dat er aandacht wordt besteed aan vrachtver-
keer via bepaalde wegen. 

Er wordt 1,6 miljoen euro uitgetrokken voor ICT en digitale media en er zijn keuzes ge-
maakt voor design, mode en gaming. Dat vindt het lid sleutelpunten voor de uitbouw van 
de creatieve industrie. Hij vraagt of er al meer bekend is omtrent het programma manage-
ment. 

De heer Mahassine is bijzonder opgezet met de Thorcampus in Genk. Het biedt een leer-
platform met gedeelde infrastructuur voor leerlingen en werkzoekenden waar ze aan com-
petentiewerving kunnen doen. Het lid verwijst in dat verband naar het feit dat Wallonië 
met zijn Marshallplan verder staat dan Vlaanderen, zo bleek bij een werkbezoek. 

De leerplatformen noemt het lid ook van enorm belang voor het stimuleren van techniek 
en technologie in het onderwijs. Limburg kan in die zin allicht een voortrekkersfunctie 
opnemen in de hervorming van het onderwijs.  

Mevrouw Lydia Peeters dankt op haar beurt de Vlaamse Regering en sluit zich aan bij wat 
de heer Keulen al heeft aangevoerd. De regering heeft zich over ruim 800 fiches gebogen 
en maakte een aantal goede keuzes. Toch blijven er vraagtekens bestaan bij andere keuzes 
of zijn er nog randbemerkingen. Van de leden van Vlaamse Regering wil het lid weten hoe 
de terugkoppeling naar de respectievelijke lokale besturen zal gebeuren met betrekking 
tot de fiches die ze hebben ingediend. Mevrouw Peeters vraagt hoe de keuzes gemotiveerd 
worden.

Bij het eerste luik rond de arbeidsmarkt, zou voor alle acties 4 miljoen euro worden uit-
getrokken in het kader van SALK en 4,75 miljoen euro via ESF en dat brengt het totaal 
op 8,75 miljoen euro expliciet voor de arbeidsmarkt. Volstaat dat wel, vraagt het lid zich 
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af. De minister-president liet horen dat er op korte termijn 3000 tot 4000 jobs gecreëerd 
zouden worden om uit te groeien tot de beoogde 10.000. Op korte termijn moeten talloze 
ontslagen medewerkers worden opgevangen.

Mevrouw Peeters refereert in het kader van de hoge jeugdwerkloosheid in Limburg naar 
het proefproject van de werkateliers. Ruim 475 zijn daarmee toegeleid naar concrete jobs 
via opleidingen. Dat project werd stopgezet, en er komen nu nieuwe werkinlevingstrajec-
ten. Het succescijfer voor Limburg ging in duikvlucht naar 90 begeleidingen. De VDAB 
heeft een fiche ingediend voor bijkomende projecten met als doel de toeleiding van jonge-
ren naar werk. Is op die fiche ingegaan en welke extra middelen zijn uitgetrokken? Bij de 
meest recente begrotingscontrole heeft de Vlaamse Regering 5 miljoen euro extra uitge-
trokken om de jeugdwerkloosheid het hoofd te bieden. Dat kwam er naar aanleiding van 
de aanhoudende opmerkingen over de nood aan meer inzet om de jeugdwerkloosheid aan 
te pakken. Het lid hoopt alvast dat Limburg ook aanspraak kan maken op een deel van de 
5 miljoen euro in de reguliere middelen. 

De stages werken goed en het stageaanbod vindt het lid positief. Een IBO kan intussen 
gekoppeld worden aan een contract van bepaalde duur. In tijden van crisis zijn niet alle 
werkgevers meteen geneigd om alle stageplaatsen ook in te vullen. De streefcijfers IBO 
worden nog altijd niet gehaald. Het lid heeft nog altijd enige bedenkingen bij het succes 
van alle maatregelen en hoopt dat in eerste instantie jongeren, maar ook 50-plussers naar 
een structurele job toegeleid kunnen worden. 

Positief  vindt mevrouw Peeters zeker dat uiteindelijk ook de sociale economie is opgeno-
men in het geheel van het SALK-project. 

De Vlaamse Regering wil inzetten op de versnelling van de procedures en legt op een halve 
bladzijde uit wat dat moet inhouden. Het rapport van professor Daems pleit ervoor de 
RUP-procedure met 50 dagen te verkorten van 410 naar 360 dagen. Dat concreet voorstel 
is niet overgenomen. Mevrouw Peeters hoopt dat het in het kader van de monitoring als-
nog gebeurt. 

Voor de lopende projecten focust het lid graag op het Terhillsproject. Dat ligt voor een 
groot deel in Dilsen-Stokkem, haar gemeente. Ze vergelijkt met het project van Alden 
Biesen inzake de middelen die ervoor worden uitgetrokken. Sinds 2001 staat het dossier 
Terhills hoog op de agenda. Er is sprake van een verblijfsrecreatiepark van ruim 250 hec-
tare. In 2013 is er nog steeds geen concreet project. Er is door LRM een fiche ingediend 
voor 8 miljoen euro, waarvan niets terug te vinden is in het SALK. Terhills kreeg slechts 
700.000 euro toegewezen. Moet die dienen voor het verblijfspark, het winkelcentrum of 
voor het Ecotronproject, zoals het lid vermoedt? Dat is al voor 4,6 miljoen euro gesub-
sidieerd, oppert mevrouw Peeters. Wat wordt dan voorzien voor de andere aspecten? De 
verblijfsrecreatie zou maar liefst voor 1500 jobs staan. 

Het verhaal van de randvoorwaarden is er onder meer een van ontsluiting van de be-
drijventerreinen. Burgemeester Jan Cremers van Maaseik formuleerde de kritiek dat het 
Maasland, Noordoost-Limburg, enigszins verdoken blijft in het verhaal van de ontsluiting. 
Uit het rapport van professor Daems leest mevrouw Peeters dat juist die ontsluiting van 
het Maasland als pijnpunt qua infrastructuur wordt beschouwd. Er zijn daar vaak dicht-
bevolkte gebieden zonder significant arbeidsaanbod. Een optimale woonwerkontsluiting 
wordt in het rapport derhalve als essentieel beschouwd. De gemeente Dilsen-Stokkem 
heeft zelf  ook een fiche ingediend met betrekking tot het bovenregionaal bedrijventerrein 
Rotem. Ook professor Daems raadt aan dat op te nemen in het SALK, maar dat blijkt 
vooralsnog niet gebeurd te zijn. Het terrein is een onmisbare schakel in de tewerkstelling in 
het Maasland. Op 27 september 2013 komt de taskforce opnieuw samen rond de besteding 
van de middelen voor Limburg. Mevrouw Peeters vraagt daarom alvast aandacht voor dit 
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punt bij die gelegenheid. Het provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan is in november 2010 
goedgekeurd. Sindsdien is het wachten op de middelen van AWV om de ontsluiting te 
realiseren. 

De heer Ludo Sannen sluit zich aan bij de lofbetuigingen voor de Vlaamse Regering en 
al wie aan het SALK heeft meegewerkt. Ook hij stelt dat het een plan voor Vlaanderen 
betreft en niet louter voor Limburg. Voor het eerst toont men hoe een regio met beperkte 
middelen toch een strategische impuls kan krijgen, een vernieuwde economische dyna-
miek. De eerdere plannen vertrokken vanuit de middelen en bekeken daarna hoe die te in-
vesteren. Het SALK moest een andere aanpak hanteren en vertrok vanuit een strategische 
nota. Het lid is ervan overtuigd dat men met minder middelen wel eens meer effecten zou 
kunnen genereren. 

De SALK-nota heeft al heel wat creativiteit losgemaakt. Het lid hoopt dat de vele fiches 
van de lokale besturen niet verloren zijn, maar stelt dat ze altijd als fundament kunnen 
dienen, ongeacht of ze weerhouden zijn of niet. 

Belangrijk vindt de heer Sannen vooral dat men zich nooit volledig opsluit in een dergelijk 
plan. Er is sprake van toeristische ontwikkeling op basis van wat aanwezig is: een groen 
kader. Het lid herinnert zich hoe moeilijk het in het verleden bleek om luttele centen los 
te krijgen om een conceptnota te laten opstellen over hoe men een nationaal park zou 
kunnen ontwikkelen. Toenmalig minister Dua heeft destijds uit de eigen middelen daarin 
voorzien. Het is essentieel dat men zich niet vastrijdt in één vaste lijn zonder ruimte te laten 
om buiten de traditionele paden te treden, stelt de heer Sannen. Soms kunnen weinig mid-
delen de weg effenen om grote opportuniteiten waar te maken op termijn. 

Inzetten op toerisme acht de heer Sannen ook belangrijk. Hij benadrukt dat tewerkstel-
ling steeds een afgeleid en geen rechtstreeks effect is van een investering. De investeringen 
in het Nationaal Park Hoge Kempen leverden niet meteen tewerkstelling op maar wel een 
kwalitatieve meerwaarde van de omgeving. Dat op zich heeft na verloop van tijd tewerk-
stelling en toerisme gegenereerd. Een patrimonium herbestemmen en herwaarderen levert 
voor de hele regio een meerwaarde op volgens het lid. Dat geldt ook voor de rentmees-
terwoning. Het gaat niet op om altijd de rechtstreekse band te leggen tussen de investe-
ring en de tewerkstelling die ze zou moeten opleveren. Ook Terhills wordt volgens het lid 
beschouwd als een meerwaarde van de natuurlijke omgeving, waarop men een soort van 
recreatieverblijfspark wil realiseren vanuit de nieuwe behoeften. Ook in dergelijke gevallen 
gaat het erom randvoorwaarden te creëren die deuren openen voor andere dingen. 

In Limburg is de maakindustrie steeds sterk aanwezig geweest. Er zijn ook goede nijver-
heids- en technische scholen, oppert de heer Sannen, maar net als overal is de toeloop 
ernaartoe getaand. Het is voor hem zaak opnieuw jongeren daarheen te krijgen. En dan 
denkt hij er ook aan de vaak niet, amper of verkeerd opgeleide allochtone jongeren als 
doelgroep te zien. Het lijkt de heer Sannen zelfs aangewezen iets meer te dirigeren van bo-
venaf en dat niet na het secundair onderwijs, maar juist wanneer jongeren daarin starten. 
Te vaak worden richtingen gekozen zonder toekomst. Met de handelswetenschappen is 
een kleine stap vooruitgezet in het hoger onderwijs. Nu moeten andere wegen bewandeld 
worden dan alleen de uitbreiding van de bevoegdheid van een studie-instelling. Het lid is 
ervan overtuigd dat met enige creativiteit studierichtingen geheroriënteerd of uitgebreid 
kunnen worden of beter afgestemd op behoeften zonder tot uitbreiding te moeten over-
gaan. Hij lanceerde ook het idee van netwerkonderwijs.

Het verheugt het lid ten zeerste dat de ingezette lijn naar de uitbouw van wetenschappelijk 
onderzoek wordt doorgetrokken. Hij hoopt dat er op korte termijn spin-offs van komen.
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Het ondernemen en de ondernemersgeest zijn zwakke punten van Limburg, waarvoor ook 
de heer Sannen zijn hoop vestigt op het ondernemersplatform. Dat de LRM opnieuw in 
haar rol wordt erkend, stemt hem ook tevreden. Nog vrij recent gingen stemmen op om 
de LRM af te schaffen. 

De heer Sannen beseft goed dat Vlaanderen geen verantwoordelijkheid draagt voor wat 
op federaal niveau gebeurt. Tegelijk hoopt hij dat de gevangenis in Leopoldsburg er komt, 
en vindt hij het dramatisch en onverantwoord dat de NMBS in zijn investeringsplan een 
integrale regio niet ontsluit. Het lid wil dat men in dat verband de stem blijft verheffen. 

Naast de maakindustrie blijft de diensteneconomie voor de heer Sannen net zo goed van 
belang. Hij blijft een lans breken om ook in Limburg bepaalde cellen van ambtenaren 
te laten werken. Er kan een deel ambtenarentewerkstelling gerealiseerd worden door dat 
te doen. Het natuurcentrum dat na de eerste reconversieplannen ooit werd opgestart in 
Limburg, werd al snel weggehaald en gecentraliseerd in Brussel. Ook daarin kan meer 
creativiteit positief  verandering brengen, besluit de heer Sannen.

3. Antwoorden van en debat met de leden van de Vlaamse Regering

Minister-president Kris Peeters dankt iedereen voor de positieve reacties, zeker ook vanuit 
de oppositie. 

De 800 ingediende fiches tonen aan dat de bekommernis en het plan leven in Limburg. Op 
27 september 2013 zal de taskforce zich over de acties van de provincie buigen. Nadat die 
invulling bekend is, zal worden afgesproken hoe de terugkoppeling gebeurt naar de ge-
meenten waarvan de fiches niet zijn meegenomen. De minister-president veronderstelt dat 
de gouverneur daarin een rol toebedeeld krijgt, aangezien die ook de fiches in ontvangst 
heeft genomen. Hij herinnert eraan dat het hele opzet draait om het scheppen van 10.000 
banen in de reguliere economie. 

Minister Geert Bourgeois, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams mi-
nister van Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, 
sluit zich aan bij de dankbetuiging van de minister-president en bevestigt nogmaals de 
doelstellingen van het plan. 

Binnen het domein Toerisme worden duurzame jobs vooropgesteld, verzekert de minister. 
Ze zijn voor Limburg bijzonder belangrijk. Toerisme vormt een cruciale factor voor de 
provincie, gemeten aan internationale meetstandaarden. Maar liefst 6,3 percent van de 
tewerkstelling situeert zich in de toeristische sector, of 17.000 directe jobs. Doel van het 
plan is 2000 banen bij te creëren in de sector. Die zijn niet louter op laaggeschoolden ge-
richt, garandeert de minister. Binnen toerisme zijn er wel een heel aantal laaggeschoolden 
werkzaam omdat het een zeer arbeidsintensieve, niet-delokaliseerbare sector is. Dat maakt 
het ook duurzaam. 

Het toerisme in Limburg staat ook voor 1,1 miljard euro omzet en de minister wil dat ver-
sterken via een brede aanpak, die meer omvat dan de één of twee dossiers waarvan sprake. 
In eerste instantie wordt er ingezet op de creatie van jobs in de privésector, met investerin-
gen ten belope van iets minder dan een half  miljard euro ten behoeve van 1800 jobs. Het 
gaat om het faciliteren op het vlak van ruimtelijke ordening en andere vergunningen. De 
gouverneur wordt ingeschakeld als turbomanager om de investeringen en de doorgroei zo 
snel als mogelijk te laten realiseren.

Voor het Thorpark voorziet het SALK in 2,275 miljoen euro om het hoofdgebouw snel 
klaar te hebben en het project van start te laten gaan. Via het beleidsdomein Erfgoed 
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wordt nog eens meer dan 4 miljoen euro uit de reguliere middelen ingezet om de verdere 
werkzaamheden mogelijk te maken. 

Er is met een privébureau een waardeketen ontwikkeld specifiek voor Limburg. Dat is 
overgenomen door het Provinciaal Toeristisch Centrum Limburg. Die waardeketen omvat 
meer dan groen alleen en slaat ook op onder meer het mijnerfgoed en het familiale en 
kindvriendelijke karakter van Limburg. De bijzondere troeven van Limburg inzake recre-
atie komen daarin terug en de versterking van die waardeketen en de competitiviteit zijn 
het doel. Er wordt 9 miljoen in geïnvesteerd: 4 miljoen euro via SALK en 5 miljoen euro 
uit EFRO.

Terhills wordt in grote mate een privé-investering. LRM zal erin investeren. Er komt een 
vakantiepark, kmo’s, woningen, wellness en een hotelfunctie. De vergelijking met de rent-
meesterwoning en Alden Biesen gaat dan ook niet op, stelt de minister. Vanuit Dilsen-
Stokkem is inderdaad gevraagd 8 miljoen euro te investeren in de wegenis van het vakan-
tiepark, maar dat is niet weerhouden. Minister Bourgeois verzekert echter dat de wegenis 
er komt, omdat die in het businessplan vervat zit. Het is een verantwoordelijkheid van 
de verkavelaar. Minister Bourgeois voorziet wel in middelen ten belope van 700.000 euro 
voor het project Connecterra, dat een wandelaspect – bij de terrils – toevoegt aan het con-
cept. Het moet voor de toerist een natuurbeleving zijn. 

Op Alden Biesen wordt sterk ingezet om diverse reden. Het is een uniek gegeven met het 
aan de Duitse Orde gelinkte verleden. Dat is een bijzonder toeristisch aantrekkingspunt. 
Voor het prachtige complex telt men jaarlijks 200.000 zakelijke toeristen en slechts 25.000 
vrijetijdstoeristen. Het kan veel meer opleveren en dient opgewaardeerd te worden, stelt 
minister Bourgeois. Het is bovendien een toegangspoort tot Haspengouw en een unieke 
plaats voor een indoorbelevenis. Dat laatste ontbreekt nog te veel in Limburg. De bij- 
komende investering in de rentmeesterwoning, die openbaar bezit is, is gekoppeld aan de 
investering in een nieuw hotel dat de behoefte aan meer hotelaccommodatie in Haspen-
gouw van meer dan tien kamers moet invullen. Het past ook binnen het beleid om erfgoed- 
toerisme te valideren. De investering zal derhalve een goede return opleveren. Ook hij is 
van mening dat niet elke investering aan de waarde in directe tewerkstelling kan gemeten 
worden. Hij vraagt om het geheel van de inbreng in te schatten. In Be-Mine wordt meer 
dan 15 miljoen euro geïnvesteerd, wordt het unieke erfgoed bewaard en wordt alleen af-
gebroken wat minder waardevol bleek en al verbouwd was tot in de jaren tachtig. Het 
verheugt de minister dat de Vlaamse Regering het belang van de investering in toerisme 
erkent.

Mevrouw Lydia Peeters maakt nog kort de bedenking dat 700.000 euro gaat naar Con-
necterra en dus naar het Regionaal Landschap Kempen-Maasland, dat – terecht volgens 
het lid – al heel wat subsidies krijgt, voor wandelpaden die recent zijn geopend, maar geen 
bijkomende banen creëren. Het Terhills park daarentegen moet heel wat extra toeristen 
aantrekken en zou 1500 jobs verzekeren. Daarin wil men dan weer niet investeren. Dat 
begrijpt het lid niet. Van de 20 miljoen euro LSM-middelen die in 2002 zijn vastgelegd gaat 
een derde naar het Regionaal Landschap Kempen-Maasland en is specifiek bestemd voor 
de wandelwegen en alles daarrond. Die middelen komen niet toe aan het verblijfsrecreatie-
park Terhills maar moeten alleen de hoofdontsluiting en de parkings die nodig zijn voor 
Maasmechelen Village en dergelijke mogelijk maken. 

Minister Ingrid Lieten, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minis-
ter van Innovatie, Overheidsinvesteringen, Media en Armoedebestrijding, is verantwoor-
delijk minister voor LRM. Zij vermeldt dat er voor Terhills een duidelijk businessplan is 
opgemaakt. Alle publieke bijdragen om de voorwaarden voor ontsluiting van het gebied 
te creëren zitten erin vervat waaronder ook de 20 miljoen euro LSM-middelen, de midde-
len voor Connecterra en voor het realiseren van de toegangsweg en de zuidelijke parking. 
Dat is dubbel bevestigd. Er was door LRM bijkomend een aanvraag ingediend voor de 
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bewuste 8 miljoen euro. Daarover is er contact geweest, waarop LRM heeft aangegeven 
dat het businessplan sluitend bleek zonder dat bedrag. De realiseerbaarheid van het pro-
ject Terhills staat buiten kijf, verzekert de minister. Voor alle projecten die LRM op de 
mijnterreinen beheert, is bekeken waarvoor de extra middelen moeten dienen en zijn de 
prioriteiten vastgelegd in samenspraak. Het bedrag van 700.000 euro moet de ontsluiting 
van het project Ecotron mogelijk maken. Dat bood een mooie gelegenheid om tegelijk de 
toeristische ontsluiting en het onderzoek naar biodiversiteit te bundelen.

De heer Lode Vereeck erkent de meerwaarde die toerisme op economisch gebied kan heb-
ben. Het interesseert hem wel te weten of Vlaanderen van plan is een soort van ‘paradores’ 
of staatshotels uit te bouwen. Is dat wat men van plan is met de rentmeesterwoning?

De heer Lode Ceyssens volgt de visie inzake het Duitse Ordeverleden van Alden Biesen, 
maar maakt de minister er attent op dat er een zeer uitgebreid patrimonium in de euregio 
ligt. Hij vraagt zich dan ook af of het netwerk uit het verleden niet moet worden opge-
waardeerd om er een toeristische meerwaarde aan te geven. Het ontbreekt volgens het 
lid aan een beleidsniveau met de vereiste expertise om dat te beoordelen. Kan en wil men 
nagaan of dat toekomst heeft? 

Het verhaal van paradores en erfgoedlogies is niet nieuw in Limburg maar is een stille 
dood gestorven op het niveau van de deputatie. Is het de bedoeling dat initiatief  weer op 
te rakelen? 

Minister Geert Bourgeois verklaart uitdrukkelijk dat hij niet heeft gepleit voor staatshotels 
of uitbating door de overheid. De rentmeesterwoning is overheidsbezit maar er komt een 
privé-initiatief, legt hij uit. De twee moeten wel samen ontwikkeld worden. Er is overigens 
al een businessplan, maar de verwijzing naar paradores was louter ter illustratie van de 
attractiviteit van erfgoedtoerisme bedoeld. De minister heeft wel al aangestuurd op de 
ontwikkeling van erfgoedtoerisme in Limburg, al is het tot nog toe niet echt gelukt om dat 
aan te zwengelen. Waar een kans zich aandient, moet die volgens minister Bourgeois wel 
aangegrepen worden. 

Voor mevrouw Peeters herhaalt hij dat de 700.000 euro voor Connecterra juist een van 
de troeven van het Nationaal Park moeten optimaliseren. Dat levert geen directe werk-
gelegenheid op maar door het recreatief  en anders aantrekkelijk maken van een regio of 
gebied, komt er meer toerisme en onrechtstreeks levert dat op termijn wel jobs op. De 
minister benadrukt het belang van fundamentele investering in de troeven van Limburg.

Minister Philippe Muyters, Vlaams minister van Financiën, Begroting, Werk, Ruimtelijke 
Ordening en Sport, verklaart expliciet dat uit overleg met de gouverneur en de deputatie 
tot tweemaal toe is gebleken dat de wielerpiste in Zolder niet tot de absolute prioriteiten 
behoort. Daarom zijn er vooralsnog geen middelen voor uitgetrokken. De gouverneur 
heeft beloofd nog op korte termijn opnieuw na te gaan in hoeverre er privémiddelen voor 
beschikbaar zouden kunnen worden gesteld en of de deputatie alsnog bereid zou zijn fi-
nanciële stap te zetten. Daarvan hangt af of er een dossier komt. Het initiatief  moet van 
de provincie komen.

De aandeelhouderslening moet voldoen aan de voorwaarde van ESR-neutraliteit. De rente- 
voet moet marktconform zijn of er dichtbij zitten. De tijdelijkheid van de lening moet 
vaststaan. De voorwaarden worden verder met LRM besproken. 

Wat betreft de aansluiting tussen onderwijs en arbeidsmarkt zegt minister Muyters dat de 
T2-campus op de Thorsite ter zake een belangrijke rol speelt en bovendien vrij origineel 
is. Hij verenigt EnergyVille, kmo’s, Syntra en de VDAB die erin investeren. Dat toont vol-
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gens hem ook aan dat zelfs de Europese middelen onvoldoende zijn om het hele plaatje 
te zien. De VDAB zou er mits goedkeuring van de raad van bestuur nog 10 miljoen euro 
extra inbrengen. Syntra komt nog met een reeds goedgekeurde 16,5 miljoen euro extra. 
Uiteindelijk komt men nog op een verdubbeling voor de T2-campus. De minister noemt 
het een uniek concept dat winst zal opleveren en tegelijk aan het onderwijs de mogelijk-
heid biedt de nieuwste technologie te ontdekken en te gebruiken. De stad zal er bovendien 
seminariezalen hebben. Er komt een prima mix van industrie, onderwijsinstellingen, oplei-
dingscentra en onderzoekscentra. 

Voor de noord-zuidverbinding leest minister Muyters het advies van de Raad van State 
anders dan wat naar voren is gebracht. Met betrekking tot het vergunningenbeleid zijn er 
diverse facetten. De omgevingsvergunning is principieel goedgekeurd binnen de Vlaamse 
Regering en de adviezen ter zake zijn binnen en verwerkt. Kortelings kan het dossier ver-
der. Ook de versnellingsprocedures voor grotere projecten zijn intussen principieel goed-
gekeurd en men is bezig met de digitale vergunning. De regering blijft ter zake vooruit-
gaan, verzekert de minister. 

In afwachting van de realisatie van al die zaken, is er nog de Vlaamse investeringsproce-
dure, met de gouverneur als turbomanager, om al een eerste antwoord te bieden. De RUP 
versnellen zou al moeten kunnen met de finale goedkeuring van een decreet versnelling, 
maar ook de Vlaamse investeringsprocedure moet al soelaas kunnen bieden. 

Voor de opleidingen gaat het grotendeels om regulier beleid, bevestigt minister Muyters. 
Jarenlang waren de VDAB-opleidingen echter gericht op de toenmalige industrie. Aan-
passing aan de vernieuwingen en wijzigingen qua sectoren en dergelijke zijn derhalve 
noodzakelijk. 

De overheid wil wel een extra input geven met de respectievelijk 2 en 2,75 miljoen euro, 
gericht op het arbeidsmarktbeleid als dusdanig. Tussenkomst van het Europees globalisa-
tiefonds blijft ook mogelijk en is ook gericht op toeleveranciers. 

Men heeft niet gewacht op het SALK-plan om bijvoorbeeld ten aanzien van de jeugdwerk-
loosheid een aanpak op te zetten voor Limburg. Het dossier is intussen goedgekeurd: er 
gaan extra plaatsen naar de WIJ-projecten vanuit de bij de begrotingsaanpassing voor-
ziene 5 miljoen euro.

Niet alleen IBO was een punt dat een beslissing van de Vlaamse Regering vergde, ook de 
mogelijkheid voor onbepaalde duur moest beslist worden. Het behelst een klein onderdeel 
van een actieplan dat al loopt, stelt minister Muyters. Ook in die zin is niet gewacht op de 
beslissingen van de Vlaamse Regering om IBO nog te versnellen.

De excellente partnerschappen moeten ervoor zorgen dat de mogelijkheden die Limburg 
extra zal hebben, bijvoorbeeld in bouw, groenzorg en logistiek, in de juiste banen geleid 
worden, dat de juiste opleidingen dicht bij de arbeidsmarkt verzorgd worden, en dat de 
nodige stageplaatsen gecreëerd worden. Dat moet dan de juiste wisselwerking geven tussen 
het scheppen van stageplaatsen, het inzetten van IBO en het toepassen van het jeugdwerk-
loosheidsplan.

Sommige leden stelden dat het werk begint, maar voor de Vlaamse Regering is het al veel 
langer bezig, oppert minister Muyters. De VDAB levert al schitterend werk op de site met 
de werknemers van Ford en de toeleveranciers. Er is een centraal accountpunt waar werk-
gevers potentiële werknemers kunnen vinden, vertrekkend vanuit competenties en talen-
ten. Dat is voor de minister cruciaal: elk talent en potentieel van mensen in de juiste en dus 
soms heel andere sector weten in te zetten. Er is ook een herplaatsingsloket waar ook voor 
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de mensen die nog niet ontslagen zijn al loopbaangesprekken worden georganiseerd. Een 
begeleidingsstuurgroep is samengesteld uit de VDAB, de vakbonden van Ford en toeleve-
ranciers en de interprofessionele sociale partners. Er worden werkpunten uitgebouwd en 
opleidingen aangeboden voor wie tijdelijk werkloos is. Alles is gericht op proactiviteit. De 
VDAB heeft een draaiboek uitgewerkt voor onderhandelingen met sectoren om plaatsen 
te kunnen creëren. 

De heer Lode Vereeck stelt meer te willen vernemen over de medezeggenschap van PMV 
in de raad van bestuur wat betreft de aandeelhouderslening. 

De heer Lode Ceyssens verwacht over de afbakening van buitengebieden geen uitgebreid 
antwoord, maar wil graag de bevestiging dat het een aandachtspunt zal zijn.

Minister Philippe Muyters bevestigt dat de AGNAS-procedure zijn expliciete aandacht 
krijgt, maar dat hij pas beslist na overleg en dat neemt soms wat meer tijd in beslag.

Minister-president Kris Peeters vult nog aan dat er met LRM gesprekken zijn gevoerd, 
omdat er eerst een kapitaalsverhoging was voorgesteld. Na de vele reacties is voor een 
andere piste gekozen. De aandeelhouderslening kreeg de voorkeur. De voorwaarden zijn 
besproken en er is geen effect op de raad van bestuur of medezeggenschap omdat het een 
lening betreft die verstrekt wordt door een aandeelhouder.

Minister Hilde Crevits, Vlaams minister van Mobiliteit en Openbare Werken, stelt dat er 
heel wat fiches zijn toegekomen voor noodzakelijke infrastructuurwerken, ook vanwege 
gemeenten. Het leek de minister opportuun om samen met de provincie en het provin-
ciebestuur een lijst met absolute prioriteiten op te maken. De lijst met prioritaire projec-
ten die door de provincie is overgemaakt, is ook expliciet opgenomen omdat de regering 
daarop is afgegaan voor de uiteindelijke keuzes over infrastructuurprojecten.

Er is in totaal een bedrag uitgetrokken van 20 miljoen euro om een versnelling te brengen 
in een aantal infrastructuurprojecten. Het investeringsprogramma voor de werken van 
AWV in Limburg krijgt op die manier ruim 20 miljoen euro extra om de bewuste projecten 
naar voren te halen. Dat leidt derhalve ook tot extra ademruimte in het investeringspro-
gramma over de volle termijn. De fiches die niet opgenomen zijn, kunnen ook binnen de 
reguliere programma’s van AWV uitgewerkt worden.

De prioriteit der prioriteiten voor Limburg blijft de noord-zuidverbinding. De minister 
komt terug op het voorstel van nooddecreet van de Open Vld-fractie en vindt het netjes 
dat de heer Keulen ook erkende dat er wijzigingen nodig waren in de eerste versie. Het 
advies van de Raad van State maakte duidelijk dat een herwerking van het plan-MER 
absoluut onontbeerlijk is voor snelle vooruitgang. Dat is volop bezig. Intussen is er een 
amendement op het nooddecreet in die zin ingediend door Open Vld. Dat zou in septem-
ber 2013 in het Vlaams Parlement geagendeerd worden. De minister wil het dossier liefst 
zo snel mogelijk afhandelen om dra tot realisatie over te kunnen gaan.

Er is wel geopteerd voor een aantal extra tijdelijke maatregelen in de doortocht Houtha-
len-Helchteren. Er waren er al heel wat, maar men zag nog mogelijke positieve effecten. 
De maatregel waarvan de minister het meeste heil verwacht, is het op twee rijvakken bren-
gen van de weg ter hoogte van de verkeerslichten in de doortocht Helchteren. Dat moet 
de flessenhals wegwerken zonder exorbitante investeringen en het kan op korte termijn 
gerealiseerd worden. Voor de zwakkere weggebruiker behoort een fietsbrug tot de mo-
gelijkheden en ook een rotonde voor Europark oost en ter hoogte van de Meerstraat is 
mogelijk. De gemeente zelf  had een voorstel ingediend voor een rotonde die het verkeer al 
zou kunnen slikken, met een capaciteit van 40.000 voertuigen. Het is de bedoeling om met 
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de omleidingsweg de doortocht sterk te verlichten en dus ook de verkeersdrukte. Op dat 
ogenblik overgaan tot infrastructuurwerken met een dergelijke capaciteit in de wetenschap 
dat die in de toekomst nooit gehaald wordt, lijkt minister Crevits onzinnig. Daarom is er 
geopteerd voor tijdelijke maatregelen of maatregelen die duurzame effecten hebben in de 
verdere toekomst.

Met betrekking tot andere tijdelijke maatregelen, geeft minister Crevits nog mee dat voor 
Beringen in goed overleg met de gemeente zelf, de keuze gemaakt is om de nieuwe verbin-
dingsweg aan te leggen. Dat behelst een kostenplaatje van 6 miljoen euro. Het vergt tevens 
een gedeeltelijke overname van een gemeenteweg, die dan gewestweg wordt. De weg krijgt 
wel een zwaardere belasting. Met Beringen is de afspraak gemaakt dat er een elektronische 
vrachtwagensluis komt om het vrachtwagenverkeer dat niet gerelateerd is aan de zone 
waar het moet zijn, te detecteren, waarop men kan ingrijpen. 

De Vlaamse Regering heeft ervoor geopteerd om voor een totaalenveloppe van 750 mil-
joen euro nieuwe projecten via Via-invest van de PMV te lanceren en ze via publiek-private 
samenwerking te laten realiseren. Voor de bruggen over het Albertkanaal is nagegaan of 
ze pps-waardig zijn. NV De Scheepvaart deed al eerder een onderzoek en het antwoord op 
de vraag of alle bruggen over het kanaal via pps gerealiseerd konden worden, was negatief. 
Bij pps moet voor een project gekozen worden waarbij elk risico afdekbaar is en dat kon 
niet. Van de 62 bruggen is er al een aantal uitgevoerd, een aantal moet worden vernieuwd. 
Er zijn zestien bruggen geselecteerd die via pps kunnen worden gerealiseerd. Acht bruggen 
situeren zich op grondgebied Limburg. De Vlaamse Regering moet nog het licht definitief  
op groen zetten. Het verslag van de pps-kenniscel is positief. Dat impliceert inderdaad een 
versnelling, meldt minister Crevits. Voor de bruggen op Limburgs grondgebied loopt de 
kostprijs op tot 64 miljoen euro. Daarvoor moeten de middelen vrijgemaakt worden. Een 
aantal bruggen zullen via het reguliere programma gerealiseerd moeten worden. 

Spartacus 1 is expliciet vermeld in het SALK. Voor Spartacus 2 moeten de MKBA en het 
plan-MER een tracékeuze mogelijk maken op relatief  korte termijn. Ook dat dossier kan 
dan naar een volgende fase. Voor Spartacus 3 is onderzoek gevoerd door de NMBS en De 
Lijn samen naar de beste partner om het dossier uit te voeren. Infrabel blijkt daartoe het 
best geplaatst. De Vlaamse Regering heeft op verzoek aan de federale overheid haar prio-
riteitenlijst bezorgd, consistent met de resultaten van dat onderzoek. Spartacus 3 is daarin 
opgenomen als project om te laten realiseren door de federale overheid. In het ontwerp-
plan is het project voor die lijn nog niet opgenomen. Er is een enveloppe met budgettaire 
ruimte die de gewesten mee kunnen invullen met projecten die zij prioriteit willen geven. 
Het gaat om federale middelen en niet om pre- of cofinanciering. Uiteindelijk moet het ge-
concretiseerd worden in het meerjareninvesteringsplan. Minister Jean-Pascal Labille heeft 
laten verstaan tijdens het gesprek dat de minister-president al vermeldde, dat het de bedoe-
ling zou zijn het dossier af te ronden binnen de Federale Regering. Men wil de enveloppe 
voor de gewesten vastklikken en binnen de volgende maanden de middelen ook effectief  
toewijzen aan bepaalde projecten. Spartacus 3 zit perfect op schema om via die weg gerea-
liseerd te worden. Het MER wordt gezamenlijk opgemaakt. De Vlaamse Regering houdt 
derhalve een stok achter de deur. Als onderzoek uitwijst dat de grootste tijdswinst geboekt 
wordt met een snelle treinverbinding, dan is het evident dat de Vlaamse Regering die weg 
bewandelt, stelt minister Crevits. 

De lijn 15 Hasselt-Mol en het tweede spoor tussen Zonhoven en Balen zitten ook in de 
prioriteitenlijst. 

In het nieuwe vervoerplan zitten zorgpunten voor heel Vlaanderen. Voor Limburg speci-
fiek is een van die zorgpunten het feit dat in de verbinding tussen Hasselt en Antwerpen, 
een tussenstop in Aarschot zou worden ingebracht. Dat ziet men in Limburg liever niet 
gebeuren. Minister Crevits laat weten dat ze tijdens haar gesprek nog heeft benadrukt dat, 
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vooraleer het vervoerplan in werking gaat, er een zorgzaam overleg moet zijn met Vlaan-
deren teneinde verbetering en efficiëntie voor Vlaanderen te garanderen en voor Limburg 
te vermijden dat er keuzes gemaakt worden die het voor het al slecht ontsloten gebied nog 
moeilijker maken.

Minister Crevits stelt dat ze ook het dossier IJzeren Rijn ter sprake heeft gebracht. Minis-
ter Labille had in de commissie voor infrastructuur aangevoerd dat hij werk wilde maken 
van een ‘memorandum of understanding’ met Nederland, maar dat hij eerst moet weten 
wat Vlaanderen wil. Dat vond de minister een verrassende uitspraak omdat Vlaanderen 
goed weet wat het wil. Het dossier IJzeren Rijn is opgenomen in de Vlaamse prioriteiten 
in de conceptnota. Dat staat bevestigd in de brief  die aan de federale overheid is bezorgd. 
Minister Labille heeft bevestigd dat hij in die wetenschap de volgende stap zal zetten. Er is 
nog een lange weg te gaan, stelt de minister, maar het engagement is er.

De heer Marino Keulen wil weten of het uittrekken van 20 miljoen euro voor versnelling 
tot een budgetwijziging zal leiden in het najaar, of dat het een interne verschuiving betreft. 
Het lid hoopt dat dit dan niet ten koste gaat van andere Limburgse projecten. Hij vraagt 
of de pps voor de bruggen over het Albertkanaal bedoeld is als versnelling vóór 2020. Zal 
Spartacus 1 eveneens een versnelling ondergaan? Het lid kent alleen 2018 als vooropge-
stelde datum voor de opening van de lijn. 

De heer Lode Ceyssens begrijpt dat men Spartacus 3 wil realiseren via een gewestelijke 
enveloppe die geblokkeerd wordt binnen het meerjarenprogramma van Infrabel. Gaat het 
om een apart luik daarbinnen of is er pas zekerheid als de meerjarenbegroting van Infrabel 
verschijnt?

Minister Hilde Crevits verklaart dat de budgetten voor Openbare Werken gealloceerd zijn 
en dus vastliggen per provincie. Rekening houdend met het aantal gewestwegen, de staat 
van de wegen, en dergelijke, ligt er voor wegenwerken in Limburg jaarlijks een bedrag vast 
bij AWV. Van de middelen in SALK een deel naar een andere provincie overhevelen, kan 
niet. Aan het budget dat vastligt, wordt 20 miljoen euro toegevoegd met de beslissing van 
de Vlaamse Regering. De projecten die gekozen zijn om die middelen aan te besteden, 
kwamen echter nog niet voor op het meerjarenplan, al moesten ze er ooit wel in terecht- 
komen. Zo was voor de ringweg rond Tongeren al wel een bedrag voorzien, maar het pro-
ject zelf  zit nog in de studiefase. Met de pot van 20 miljoen euro wil men de realisatie al een 
stuk naar voren halen. Voor Beringen stond vast dat er een ontsluiting moest gebeuren. 
Binnen het reguliere programma betekent dat een verschuiving van andere projecten en 
dat is nu niet nodig. 

Voor de bruggen over het Albertkanaal is het expliciet de bedoeling om te versnellen via 
pps. De aannemerswereld blijkt geïnteresseerd omdat het om een niet al te groot project 
gaat.

Spartacus 1 is klaar om aan de Vlaamse Regering overgemaakt te worden. Het ligt nog bij 
de Inspectie van Financiën. De minister wacht op dat verslag. Men gaat er zo snel moge-
lijk mee door.

Er wordt inderdaad een enveloppe vastgeklikt voor gewestelijke prioriteiten. Mocht het 
investeringsplan kortelings goedgekeurd worden, dan wordt alleen nog maar het bedrag 
van de enveloppe bepaald en worden nog niet de prioriteiten vastgelegd. De brief  van 
Vlaanderen zit daarbij en de minister hoopt dan tussen augustus en oktober in detail alles 
vast te leggen.
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Minister Ingrid Lieten bevestigt het belang van de maakindustrie voor Limburg. Er is 
voor gekozen een SOC Maakindustrie op te zetten op Vlaams niveau, maar met specifieke 
focus op Limburg. De drie lagen staan op elkaar. In eerste instantie is er de SOC waarin 
het onderzoek vervat zit, en waar een samenwerking met de diverse universiteiten, Agoria, 
Flanders Synergy en andere partners georganiseerd wordt. Een volgende laagje is Made 
Different, een programma opgestart door minister-president Kris Peeters, dat moet zor-
gen voor een goede transitie naar de bedrijven. Het laagje daarop is Limburg Makes It. 
Daarmee wordt samen met de universiteiten en IMEC bekeken hoe men de kennisontwik-
keling nog meer naar Limburgse bedrijven kan brengen. Het gaat erom onderzoeks- en be-
drijfswereld dichter bij elkaar te brengen. De minister benadrukt dat het een geïntegreerd 
verhaal betreft.

Ook voor logistiek worden middelen vrijgemaakt, met de nadruk op samenwerking. Er 
is intussen al een gestructureerde samenwerking gegroeid tussen de universiteiten, VIM 
en VIL, die vanuit hun eigenheid ook hun strategische plannen op elkaar afstemmen. Ze 
worden ertoe uitgenodigd gezamenlijk projecten in te dienen ten behoeve van logistiek en 
mobiliteit. 

Er wordt ook nagedacht over een model, dat evenwel niet specifiek voor het Limburgplan 
bedoeld is. Het kan wel aangewend worden, maar dat plan moet nog in de Vlaamse Rege-
ring besproken worden. Het zou de bedoeling zijn een stuk strategisch langetermijnonder- 
zoek te voorzien in samenwerking met de universiteiten en de bestaande competentie- 
polen. Dat zou de zaken moeten rationaliseren en samenwerking bevorderen.

Voor EnergyVille worden geen SALK-middelen uitgetrokken omdat met alle inkomsten-
bronnen gezocht is naar de meest doelmatige financieringsbron. Dat verhaal past per-
fect binnen de kernthema’s die de Europese Commissie voor EFRO-projecten naar voren 
schuift. Het moet ook gecofinancierd worden met reguliere middelen. Dat moet succes 
garanderen.

Voor wat de creatieve industrie, gaming met focus op serious gaming en ICT betreft, wil 
men een poot van iMinds in Limburg oprichten die kan werken rond de visievorming en 
strategie met alle partners: C-mine, de modeacademie enzovoort. Dat moet ook incubatie 
mogelijk maken van nieuwe spin-offs. Dat zit allemaal in het programme management 
vervat.

Het belang van de bouwsector in Limburg, zowel de bouw zelf  als de productie van bouw-
materialen, wordt benadrukt. Er zijn diverse belangrijke innovaties mogelijk, stelt de mi-
nister. Zo kunnen nieuwe technieken ingebracht worden op het gebied van energiezuinig-
heid. Op Vlaams niveau zou een proeftuin voorbereid worden rond de bouwsector en 
specifiek de duurzame aspecten. Er wordt een Limburgse poot voorzien. Er is dan ook een 
kennisplatform nodig waar alle kennis verzameld en gecoördineerd wordt. 

De Construction Academy is een initiatief  van de Syndicale Kamer van de Bouwnijver-
heid, dus van de sector zelf, die meer wil investeren in opleiding van werknemers. Het moet 
helpen kennis rond nieuwe materialen en technieken te verspreiden. Er is een heel luik 
voorzien rond duurzaam bouwen en binnen dat kader wil men samen met het Centrum 
Duurzaam Bouwen bekijken hoe die poot verder kan worden uitgebouwd in Limburg.

Om realisatie te garanderen moet iedereen zich ten volle inzetten. De projecten zijn in het 
SALK duidelijk geïdentificeerd. Er is een begrotingstabel bijgevoegd. Als alle partners 
die ook zelf  een fiche hebben ingediend in sneltreinvaart voortgang maken, mag niets de 
realisatie in de weg staan. Daar wordt ook op toegezien. Minister Lieten verwijst nog naar 
de monitoring die wordt voorzien. 
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Er is geprobeerd om projecten op te zetten inzake duurzaamheid en bouwsector die in 
de lijn liggen van het plan ‘Limburg CO2-neutraal’. Daarin vervat zitten ook de renova-
tieprojecten van de sociale huisvestingsmaatschappijen. Voor Beringen gaat het om 228 
huizen die centrale verwarming krijgen in plaats van de elektrische kacheltjes die ze nu 
hebben. Dat was voor de betrokkenen qua duurzaamheid en kostprijs niet langer houd-
baar. Voor Heusden-Zolder gaat het om 86 woningen en in Herk-de-Stad zijn het er acht. 
Voorts zijn er nog een aantal in Genk. De projecten konden bij gebrek aan financiële 
middelen vooralsnog niet gerealiseerd worden en dus worden ze via het SALK versneld 
uitgevoerd. Het Vlaams Energiebedrijf  onderzoekt op verzoek van de minister hoe men 
ook in Limburg een service aan scholen en publieke ruimten kan aanbieden samen met de 
Limburgse partners. 

De projecten rond armoede die korteling in de media zijn verschenen, zijn niet degene die 
in het SALK vervat zitten, maar wel de projecten die met reguliere middelen bekostigd 
worden. Ze hebben tot doel nieuwe ideeën uit te proberen. In het SALK is wel structureel 
voorzien om voort te bouwen op ervaring en noodzaak en in de gemeenten met een grote 
kinderarmoede samen met die gemeenten een structureel actieplan op te maken om die 
te bestrijden. De Vlaamse overheid wil de gemeenten daarin begeleiden zodat ze daaraan 
kunnen werken samen met de bestaande partners: scholen, kinderopvang, vrijwilligers- 
organisaties en middenveldorganisaties.

Wat betreft het aspect sociale economie is ervoor gekozen om voor de bestaande projec-
ten die al in de keten van Ford zaten, zoals die van BEWEL, te voorzien in opleiding en 
extra inspanningen aan te zwengelen. Doel is dat ze nieuwe contracten binnenhalen en de 
tewerkstelling behouden. 

Samen met de provincie en de verschillende gemeenten wordt ervoor gezorgd dat het na-
tuurpark onderhouden wordt. Er zijn middelen voor vrijgemaakt.

In overleg met minister Jo Vandeurzen is ook ingezet op preventieve gezinsondersteuning. 

Hoe kan men tegemoetkomen aan de behoefte aan nijverheidsscholen en technische scho-
len? De eerste stap in die zin is gezet met de vraag aan LRM om te onderzoeken of zij als 
actor kunnen optreden om in kleinschalige pps-formules ook in Limburg wetenschaps- en 
nijverheidsscholen te kunnen bouwen. 

Minister Jo Vandeurzen, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin onder-
streept dat met de keuze voor de erkenningsvoorwaarden voor assistentiewoningen, ook 
expliciet is gekozen voor deregulering. Het is de bedoeling dat initiatiefnemers op eigen 
tempo en naar eigen goeddunken het concept realiseren. 

Er is geprobeerd om in het flankerend beleid een aantal sociale dimensies mee te nemen. 
Door de ervaring met de sluiting van de mijnen is men zich ervan bewust dat een dermate 
grote economische uitdaging naast de harde realiteit van de werkgelegenheid ook een hele 
samenleving raakt. Er zijn ook investeringen nodig in sociale cohesie en in gezinsonder-
steuning. Het plan voorziet daarom in een aantal extra acties die in goed overleg met de 
provincie worden opgezet. Dat is volgens minister Vandeurzen essentieel, zeker in het licht 
van het project ten aanzien van de jeugd dat door de jeugdwelzijnssector is aangebracht. 
Communicatie en dialoog tussen het ondernemersplatform en de jeugdsector moet kun-
nen en kan gefaciliteerd worden, stelt minister Vandeurzen. Het idee is te bekijken welke 
middelen er nog vanuit de provinciaal beschikbare enveloppe kunnen worden toegevoegd. 
Zo denkt de minister aan het beter doen aansluiten van toeleiding van kwetsbare jeugd 
naar de arbeidsmarkt en de opportuniteiten via de VDAB. Hij hoopt dat men vanuit pro-
vinciale hoek mee de schouders zet onder die initiatieven van de jeugdwelzijnssector. Toe-
leiding in momenten van economische crisis is cruciaal.
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Met het SALK en het ondernemersplatform is ingezet op het vormen van clusters en eco-
systemen waarin de diverse aspecten voor de ontwikkeling van nieuwe producten en dien-
sten samengaan. Er is gezocht naar concepten waar er rond niches en bepaalde thema’s 
geïntegreerd kan worden gewerkt.

In de zorg is dat duidelijk zichtbaar. Er wordt euregionaal sterk ingezet op arbeidsmarkt 
en zorgsector. Heel wat projecten genieten Europese cofinanciering: daarin tracht men de 
competentieontwikkeling en compatibiliteit van jobs te benadrukken. De minister stelt dat 
er proeftuinen worden opgezet om innovatieve applicaties te ontwikkelen. Het gaat niet 
alleen om wat via overheidsfinanciering of via ziekteverzekering gefinancierd kan groeien, 
maar net zo goed om wat op het vlak van assistieve technologie kan worden ontwikkeld 
en omgezet in harde economie. Het doel van Flanders Care is onder andere daarop in te 
spelen. Louter extra zorgaanbod creëren volstaat niet om ook jobs te garanderen, oppert 
minister Vandeurzen. Als er via iMinds een stek komt in Limburg waar qua ICT mogelijk-
heden alles van zorggerichte applicaties kan worden ontwikkeld, dan biedt dat een enorm 
potentieel. 

Enigszins in uitvoering van het vorige Limburgplan probeert men de programmatie inzake 
woonzorgcentra in te vullen waar er een geobjectiveerde achterstand is in de provincie. 
Sommigen zetten te exploiteren infrastructuur neer zonder VIPA-middelen. De VIPA-
middelen, die uit het constant beleid komen, worden ingezet volgens de prioriteiten die 
zijn vastgelegd door het vorige Limburgplan. 

De Vlaamse overheid kan vragen om rvt-bedden, maar dat is een federale bevoegdheid, 
vermeldt minister Vandeurzen. De federale overheid voorziet ter zake in een bepaald con-
tingent.

Men probeert ook de kans die zich aandient met de uitrol van het concept Huizen van het 
Kind te benutten om ook inzake gezinsondersteuning en bestrijding van kinderarmoede 
iets te doen. 

Minister-president Kris Peeters kondigt aan dat de monitoring van de uitvoering van het 
SALK zal gebeuren volgens de regels van de kunst en het lijkt de minister-president aange-
wezen dat dit elke zes maanden gebeurt. De monitoring wordt opgemaakt onder auspiciën 
van de Vlaamse Regering, die er ook de verantwoordelijkheid voor draagt. De DAR heeft 
er al enige ervaring mee. Ook de taskforce zal zich erover buigen. De minister-president 
stelt voor dat er met het Vlaams Parlement goede afspraken worden gemaakt over de be-
spreking van de monitoringsrapporten.

Men is professor Daems en de experten zeer dankbaar. De afspraak luidde dat er op korte 
termijn een rapport zou worden opgemaakt, maar zij zouden niet verder in het concept be-
trokken worden. Dat was ook op hun verzoek zo afgesproken. Ze zijn geïnformeerd over 
de beslissingen en uit berichtgeving blijkt professor Daems verheugd is met de verwerking 
van het rapport in het uitvoeringsplan. 

Wat met de Euregio? Er zijn kortelings contacten geweest met Nederlands Limburg, met 
de minister-president, met Theo Bovens, met de mensen van Nedcar. Op 8 oktober 2013 is 
er een topontmoeting gepland met de minister-president van Nederland. Er is geopteerd 
voor een locatie in Nederlands Limburg, dichtbij Vlaams-Limburg. De agenda ligt nog 
niet echt vast. De minister-president veronderstelt dat de euregio en de dynamiek daarvan 
aan bod kan komen. De heer Bovens wil daar volgens hem zeker de nodige aandacht aan 
besteden. Het aspect wordt alvast meegenomen.
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De Vlaamse Regering heeft in de terugvorderingszaak een claim van 42 miljoen euro ten 
aanzien van Ford lopen. Men rekent erop, na contacten met de Forddirectie, dat men 
niet de juridische weg moet inslaan. Er wordt dus onderhandeld. De afweging tussen de 
terugvordering en de verwerving van de gronden, wordt ongetwijfeld door de Forddirectie 
gemaakt, stelt minister-president Peeters. De middelen komen allicht in het Hermesfonds 
terecht, als er een echte link wordt gemaakt met de terugvordering in het kader van oplei-
dingen. Hoe de verdere ontwikkeling dan moet, is nog een vraag. 

De heer Marino Keulen gaat ervan uit dat, mocht de terugvordering een succes zijn, de 
middelen ook in het kader van SALK zullen worden ingeschakeld.

Minister-president Kris Peeters geeft het lid die garantie mee. In het Hermesfonds was 57 
miljoen euro voorzien voor de verder ontwikkeling van Ford. De 42 miljoen euro zal ech-
ter aangewend moeten worden voor verwerving van de gronden of voor de sanering ervan. 

De heer Lode Vereeck vraagt nog naar informatie over Locate in Limburg en de export. 

Minister-president Kris Peeters legt uit dat er een innovatiecentrum is dat eigenlijk een 
IWT-instrument is. Locate is een F.I.T.-instrument. Het is de bedoeling om de dynamiek 
die vanuit F.I.T. vertrekt verder te ontwikkelen. Met het ondernemersplatform is het zin-
vol ook de schouders onder het exportverhaal te zetten. Er wordt extra aandacht besteed 
aan stimuli om Limburgse bedrijven meer te laten exporteren. 

Patricia CEYSENS,
voorzitter

Lydia PEETERS,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

AGNAS afbakening van de gebieden van de natuurlijke en agrarische structuur
AO Agentschap Ondernemen
AWV Agentschap Wegen en Verkeer
bbp bruto binnenlands product
BEWEL Beschutte Werkplaatsen in Limburg
DAR Diensten voor het Algemeen Regeringsbeleid (beleidsdomein van de Vlaamse  
 overheid)
EFRO Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling
ESF Europees Sociaal Fonds
ESR Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen
F.I.T. Flanders Investment & Trade (= Vlaams Agentschap voor Internationaal Onder- 
 nemen)
IBO individuele beroepsopleiding (in een onderneming)
IMEC Interuniversitair Micro-elektronicacentrum
IWT Agentschap voor Innovatie door Wetenschap en Technologie
LRM Limburgse Reconversiemaatschappij
LSM Limburg Sterk Merk
MER milieueffectrapport
M HKA Museum van Hedendaagse Kunst Antwerpen
MKBA maatschappelijke kosten-batenanalyse
NMBS Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen
OCMW Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn
PMV ParticipatieMaatschappij Vlaanderen
POM provinciale ontwikkelingsmaatschappij
pps publiek-private samenwerking 
rob rustoord voor bejaarden
RUP ruimtelijk uitvoeringsplan
rvt rust- en verzorgingstehuis
SALK Strategisch Actieplan Limburg in het Kwadraat
SOC strategisch onderzoekscentrum
Syntra Vlaams Agentschap voor Ondernemingsvorming  
Thor Tot Heil Onzer Ribbenkast
V2O Versterken, Versnellen en Ontwikkelen
VDAB Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
ViA Vlaanderen in Actie
VIL Vlaams Instituut voor Logistiek
VIM Vlaams Instituut voor Mobiliteit
VIPA Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden
Voka Vlaams netwerk van ondernemingen
WIJ Werkinlevingstrajecten voor Jongeren  


